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Rozhovor s Tomíkem Novotným: Na bázi igelitu
Jeden z mála bezkonftliktních lidí (přesto stabilně šikonován VB a StB) – Tomík Novotný, narozen 8. června 1970  
v krkonošském Žacléři.  Veselý požitkář, bydlící v roubence ve Velenicích u České Lípy. Všestranný umělec, výtvarník a muzi-
kant. Od šestnácti let hrál v kapelách Katr, Chlapecká 5, Leintuch a v dalších, dnes je frontmanem kapely Játra Revival. 

Voni se k sobě tulej tulej… Tomík Novotný a Viktor Hait. 

Jak tak tady u tebe sedím a koukám kolem sebe, 
seš velice pracovitej a všemožně kulturně vytí-
ženej člověk. Prozraď čtenářům samizdatovýho 
plátku Uši a Vítr, co tě přivedlo k tomu žít a tvořit  
v malebný roubence ve Wellnitz na Českolipsku 
tímto svobodomyslným až takřka bohémským 
způsobem života. 
Jak bych ti to tak-ňák stručně popsal. My jsme 
tady od roku 2011. Muselo se udělat spoustu 
práce, aby se tady dalo ňák bydlet a žít. Když to 
děláš pro sebe, tak si to přizpůsobuješ k obrazu 
svýmu aby ses tady cejtil v pohodě. A když màš 
k sobě ženu jako je Jaňulka (Kravička), tak to 
jde tak-ňák skoro samo. To, že maluju a dělám 
muziku, už ke mně prostě patří odjakživa. 
Zkusil jsem žít tak, jak se říká normálně, ale mně 
moc nesedí. Já už jsem taková nátura, když něco 
dělám, musí to bejt prostě jinak než obvykle.  
A s tím bohémstvím bych to neviděl tak horký. 
53 let to děláš tak, abys to měl podle svýho, ale 
stejně děláš určitý ústupky, aby to šlo aspoň  
nějak.

Pokračování na straně 2

Mira Tlach II.
Vedle zmíněné Svíce máš prsty i v dalších akcích, 
které nějakým způsobem pořádáš, spolupořádáš  
a s postupujícími léty jistě mnohokrát konstatuješ, 
že tohle bylo naposled a jak se na tu nevděčnou 
práci můžeš vysrat. Co je ten motor, co tě stále žene 
kupředu? Že jsi přecejenom nezastydl, furt hraješ 
a furt pořádáš a furt vyrábíš nástroje a v lecčem 
se vrtáš, že jsi furt v poklusu a nic z těch věcí jsi 
nevzdal jako mnoho jiných, kteří svoje projekty 
a nápady vzdali, protože se nestali slavnými, 
jak předpokládali, nebo jim jejich počínání 
nedávalo smysl. Co tobě smysl dává? Jakto, že ty 
to máš jinak? Ocituji našeho společného přítele J. 
E. Friče „je potřeba jet dopředu“. Jak je to s tebou? 
Tak Erik to vystihl přesně. Já bych řekl – něco dělat 
musíš. Ale Erikova formulace je o dost hezčí. Teď 
si už, jak jsem říkal, vybírám, do čeho se pustit  
a do čeho ne. Už to trvalo moc dlouho, kdy jsem šel  
z jednoho „projektu“ do druhého. Nebo jsem 
měl rozdělané tři věci současně.

Pokračování na straně 4
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Jasně ,vše co děláš, děláš s láskou a k vobrazu 
svýmu jakoby pro sebe. Ale stejně to děláš  
i pro přátele, aby se tu cejtili dobře. Pozem-
kem ti protejká potok, u kterýho pořádáš  fes-
tiválky. Jak vůbec vzniknul nápad se pustit 
do tohoto  organizačně již složitějšího projek-
tu.
Určitý akcičky jsem dělal už dávno před-
tím, takže to zase vyplývá z tý mojí povahy. 
Tady to ale bylo i tím, že jsme se s Jaňul-
kou vzali a uďáli jsme pro pár známých (asi 
100) oslavu a k tomu jsme pozvali kapely 
našemu srdci nejbližší. Chlapeckou 5, ve 
který jsem tenkrát působil jako zpěvák, 
pak to byli naši milovaní NEVIDIM a Los 
Chuperos. No a na tom jsme pak začli dělat 
každoroční oslavy týdletý nádherný svat-
by. Následně jsme ještě s Jaňulkou a En-
glandem založili seskupení LEINTUCH?!?  
A bylo! Na týdle akce zveme většinou ka-
pely našich přátel. Děláme to postaru, 
takzvaně na koleni a po svým.

Znám tě celkem dobře a tebou pořádaný hu-
dební taškařice v hojným vobsazení našich 
společnejch přátel v kombinaci se zvěří  (vod 
myší přes kočky, psa až po stádo koz) pro-
běhly vždy relativně v pohodě. Můžeš při-
pomenout nějakou extra situaci či historku, 
která se přihodila a byla by škoda, aby přišla  
v zapomnění?
Nevím, co bych na todle odpověděl. Zase 
až tak něco extra se tady nedělo. Vždycky 
to má ňákej svůj příběh. Je fakt, že ty ně-
který lidi, co byli a možná ještě jsou zblblý 
bolševickou propagandou si na začátku  
o nás mysleli, že budem tancovat nahý  
a že budem brát všelijaký drogy a že se 
snad budem píchat navzájem. Ale to je tak 
asi všecko. Nic zvláštního se tu opravdu 
neděje. Zahrajem si, popijeme, pokecáme, 
zatančíme. Jídla a pití je taky dost a zácho-
dů máme taky dostatek.

Kdo a nebo co tě vedlo k „muzicírování“  
a v kolika kapelách ses angažoval?
Já jsem z takový hudební čundrvandr 
rodiny. Máma hrála na balalajku v ňákým 
orchestru se samých balalajek a tatík, to je 
samorostlej vandrák, kterej když mu dali 
do ruky nástroj, tak na něj do tří dnů uměl 
zahrát písničku. Dokonce ještě teď ve svejch 
81 letech hraje v country kapele Fous na 
mandolínu a to je prej, jak říká on, hluchej jak 
poleno. No a mě to taky ňák-tak poblouznilo. 
Nejprve takový ty vodrhovačky, na 
kterýs balil holky, pak už ty od Kryla  
a ty hospodský, a když mi jeden známej 
rozbil kotoučák a dal mi za něj sólovku, bylo 
vymalováno. Do toho ten nádhernej Punk  
a už to se mnou frčelo. První kapela byla Katr, 
to bylo někdy v 1987–1988, to byl pokus  
o thrash metal. V tý době sem za půl 
vejplaty koupil 1. basovku Jolanu a začal na 
to brnkat. Pak byla revoluce, a tak se ten svět 
posunul trochu jinam a já si myslel, že můžu 
žít tím všedním životem, tak sem dělal  
v kůltůře hovno. Někdy v roce 2000 mě 
Olda Minka vzal mezi Ándroše a bylo 
to! Začal jsem s nima jezdit (Old Minka 
Bandem) jako řidič a donašeč piv při hraní. 
Pak sem se rozvedl s 1. ženou a byl jsem zase  
v tom svojem a s kámošem Englandem  
z Trutnova jsme (po zavraždění F. Sahuly) 
založili Chlapeckou 5. Hráli jsme výhradně 
Frantovy skladby. Po týdle kapele to byl 
Leintuch?!? To byl spíš takovej Underground  
s převlekama a naposled, a to je to, na co 
se mě budeš asi ptát nejvíc, a to jsou JÁTRA 
REVIVAL.

To víš že jo, vždyť rozhovor s tebou měl bejt na 
téma Tomík Novotnejch, frontman kapely 
JÁTRA REVIVAL. Tak hned na co se voptám  
a co určitě každýho bude zajímat, je zrod 
dnes už celkem často vystupující na nejen 
undergroundovejch akcích hudební formace 
JÁTRA REVIVAL.

No asi takhle! Ve Sloupu v Čechách se 
zakládala skupina Zelený Maso a ti sháněli 
basáka a někde se domákli, že hraju na 
basu. Oslovili mě a já to šel zkusit, protože 
jsem na ni dlouho nehrál. Já teda původně 
taky myslel, že to je něco pacifistickýho, 
ale vono hovno, normálně zkažený zelený 
maso. Taky to tak dopadlo. Musel jsem  
z toho po pár zkouškách a jednom 
nedovystoupení odejít. S těma některejma 
se to prostě nedalo dělat. Rozpadlo se to  
a zůstali z toho Koulík (bubny) a Školník 
(kytara). Motal se tam taky takovej jeden 
bezrukej týpek a říkal, že hraje na pozoun,  
a to byl Didi. Přemluvili mě, že založej něco 
jinýho, že to bude o něčem úplně jiným než 
ta blamáž předtím, a tak jsem to zkusil znovu, 
no a to byla paráda. Hned to sedlo. Úplně 
to šlo samo. Měli jsme tam mít původně 
ještě flétnistku, ale to byla konzervatoristka 
a vůbec se nám do těch našich disharmonii 
a přepatlanců nemohla trefit. Tak se na 
to vykvajzla. A vlastně ten název je od ní, 
protože se to původně jmenovalo jenom 
JÁTRA a když odcházela řekla „Já tady 
končím a vy si můžete říkat třeba JÁTRA 
REVIVAL“, a tak jsme to tak nechali. Tak to 
by tak ňák zkráceně bylo.

Takže jste nakonec zůstali jako čtyřčlenná 
kapela. Mohl bys čtenáře trochu detailně 
obeznámit a třeba i něco prozradit na 
ostatní členy souboru.
Jo! Tak to je a myslím si, že to ve čtyřech 
dobře šlape (kytara, bicí, basa, pozoun). 
Hodně nám pomohlo vydání CD „Na Bázi 
Igelitu“ (Guerilla Records, obal dělal Pa-
vel Kraus), a pokřtění tohodle CD u Ska-
láka na mlejně. Tys byl vlastně taky jeden  
z kmotrů. Tím se o nás dozvědělo dost 
lidí po celý republice a dokonce i na Slo-
vensku, Německu a v daleký Kanadě. Teď 
si malinko vohřejvám polívčičku, ale je to 
prostě tak. Co se tejká kluků v kapele, tak 
je každej takovej sám sebou. Každej do 
toho vnese svůj kousek a vono to funguje. 
Hrajem prostě takovej náš Underground. 

Je to i tím, že každej jsme jinak starej  
a máme jinou náturu. Školníkoj je letos 
71 roků a má za sebou léééta všelijakejch 
zkušeností. Jak on říká, má to na dvaceti-
letky. 20 let básnil, 20 let maloval, 20 let 
sochařil a teď načíná druhou desetiletku 
poslední dvacítky, (jak říká on), muzicí-
rováním. Dokonce byl i hercem ve filmech 
Honzy Nevoleho. Většina textů pochází 
z doby, kdy hrál, v mládí, v kostelích při 
kázáních. Je taky jedinej z nás věřící. Další 
je tam Koulík nebo taky Kulan – Nadšenej 
bubeník. Ten je z nás nejmladší. Nedávno 
oslavil 40 let. Ten do toho vnáší mladis-
tvou sílu a urputnost, a co se tejká ňákej-
ch vyšších sfér, dělá do Jógy a všelijakejch 
těch „Brahmáententismů“. No a Didouš…, 

Zá úplný počátek lze považovat festival Mlýn, který poněkud paradoxně byl pořádán 
Brňáky na mlýně Radouňka v Jindřichově Hradci. Tento navázal na nespoutané ve-
čírky pořádané v kinopivárni v Brně–Přízřenicích, později v klubu Boomerang (poz-
ději Boro) a to asi od roku 2000. Posledními počiny navazujícími na tradici open-air 
festival Spodních proudů byl festival v Kutinách v roce 2005. Co se týče klubovek, 
tak asi poslední večer se uskutečnil v brněnském klubu za pracákem o rok později.  
K původnímu názvu jsme se vrátili až v roce 2015, kdy proběhl večer v brněnském 
klubu Brooklyn. Název Spodní proudy spojil s těmito akcemi poprvé s největší prav-
děpodobností Kořoust z Kapely Soboly, což byla svého času stálice na prknech, co 
neznamenají ani prd. Kořoust v kapele bubnoval, založil dodnes vycházející malo-
formátovou revue DNO a především dal vzniknout názvu Spodní proudy, resp. jeho 
spojením s undergroundovými veselicemi, které jsme pořádali. A nejenom to. Spodní 
proudy byly všude a všechno. Akce byly večery Spodních proudů, DNO bylo časopis 
Spodních proudů. Bylo to chytlavé, dráždivé, úspěšné, veselé a snad je dodnes.  Ko-
řoust sice dlouho nebyl viděn a slyšen, ale pokud se neupil, je možné, že ho někde po-
tkáte, tak mu vyřiďte, že to slovní spojení se mu sakra povedlo a užíváme ho dodnes.

bezvěrec? To je, prostě, nezadržitelnej ži-
vel. No prostě člověk, bez kterýho by ty 
JÁTRA REVIVAL nehrály Ándroš. Jeho hra 
na pozoun je úchvatná, a to má jen jednu 
ruku. On tomu dává tím svojím přístupem 
tu undergroundovou šťávu. Co se tejká 
mě, tak o tom už jsme mluvili dost. 
Hele Viktore, myslím, že jsme toho už na-
povídali dost, tak ještě jednu poslední věc. 
Chci poděkovat Tobě za to, žes sis na nás 
vzpomněl a pustil ses do tohodle novina-
ření a čtenářům za přízeň na koncertech. 
Jo a pěkný počteníčko. DÍKAS.
PS: Všem kámošům a kámoškám, co si nás 
už nemůžou poslechnout na tomdle světě 
posíláme (JÁTRA REVIVAL) do VŠECH 
TĚCH JEJICH VĚČNÝCH LOVIŠŤ po-

zdrav, že „VŠECHO JE NA BÁZI IGELI-
TU“.
Já ti taky Tomíku děkuju za příjemný pose-
zení a za rozhovor, kterej snad splní svůj účel  
a dostane vás Játra Revival do většího pově-
domí, protože za to, co děláte, si to (alespoň za 
mě) zasloužíte. A snad bych moh na závěr na 
tebe ještě prozradit, že jsi výtvarně nadanej  
a prezentuješ se nejenom na různejch vý-
stavách, ale že jsi ilustroval i jednu z mejch 
knih (Proč nemůžou kočky pálit kalvádos) 
včetně vobálky. Takže konec povídání a všem 
čtenářům Uši a Vítr přeju záživný počtení 
a podle motta Játra Revival „Všechno je na 
bázi igelitu“.

otázky Viktor Hait
Velenice 19. února 2024 

Pátek 22. 3. 2024
motoklub Unleaded Coffee
Brno, hybešova 46

Kapely:
PERMON BALET SUPERSTAR
Alternative-rock / Třebíč
JIŘÍKOVO VIDĚNÍ
elektrocic-rock / Praha
AŤ SE SNAŽÍ ONA
alternative-indie / Brno

Experimentální film:
BALCH/BURROUGHS/GYSIN:
GHOST AT NO.9

Křest knihy:
MÁJA ČMELÍKOVÁ 
Pro Šimona

Do všech těch jejich věčnejch lovišť

Koncert Játra Revival. Foto archiv T.N.

S kapelou před kapelním vozem. Foto archiv T.N.

Játra Revival pod  jižanskou vlajkou v Galerii U Kozy.

Dráždivý Festival spodních proudů
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Nevím moc, co s tím. Protože to je fakt věc, 
na které by se dalo vydělat a vydělávat asi 
dlouho, nemyslím zrovna miliony, ale pří-
jem by to byl. Kdyby ses někdy, po dlouhé 
době, opět ukázal ve Strážnici, tak ti tu věc 
neukážu (smích).

Strč si ty svoje stolařský papiňáky třeba do-
prdele. Radši mi řekni, jak jste prožili ten 
podivnej čas, kdy tady byla ta hysterie kolem 
covidu, připomeňme zákazy přejíždějí z kra-
jů, nebo snad i okresů? Nemožnost se scházet 
apod. Zpětně se tím místy i bavím a vždyc-
ky si u toho vzpomenu na tu tzv. prohibici, 
co nás obejmula pár let předtím. A vnímám 
jakési kulišáctví, aniž bych chtěl znevažovat 
vážnost zmíněných událostí nebo mezi něma 
nastavovat paralely. Ovšem stejně si nemůžu 
pomoct nemít úsměv na rtu při představě té 
švejkoviny, jakou jsme já a mnoho jiných 
tyto dvě zvláštní etapy našich životů apliko-
vali na události a nařízení a prožívali je po 
svým. Nabízí se tady zamyšlení nad tím, že  
i špatné zákony by se měly dodržovat. Já se na 
ta nařízení a vše z toho plynoucího z vysoka 
vysral, dokonce jsem se nakonec ani nešel na-
očkovat, tím nemíním nijak machrovat, jen 
konstatuju, že aniž bych byl fandou nějakých 
přiblblých zlatokopů, co válčí přes fejsbůky 
a jůťůby proti systému, existovali i lidi, co 
by tak nějak charakterizovala věta „mám  
v piči“. Jak to bylo u tebe?
Ou, tak k tomuhle se nerad vracím. Pro mě 
to byly dva roky strávené v naprosto ab-
surdní reality show. A ať si chtěl, nebo ne, 
musel ses toho nějakým způsobem účastnit. 
A hlavně se snažit splynout s davem. Jinak 
hrozila, od značné části úplně zděšené/ 
zblblé části populace, zcela reálná mož-
nost ukamenování. Ale abys pochopil, proč 
jsem k celému tomu průšvihu přistupoval 
tak, jak jsem přistupoval, je potřeba říci zá-
sadní informaci, a to je ta, že jsme to doma 
chytili úplně na začátku, nějak na přelomu 

Ať už šlo o pořádání akcí nebo renovace 
starého nábytku, politiku, plovoucí podla-
hy, nebo opravy kytar a já nevím čeho… Už 
toho bylo moc. Teď už nekývnu na každou 
„zakázku“ jen kvůli tomu, že by to vylep-
šilo rodinný rozpočet. Musí mě to aspoň 
trošku bavit. A je jedno, jestli to děláš pro 
sebe, nebo pro nějakou spřízněnou duši. 
Tam máš zase radost, že to někomu udělá 
radost. Ale něco dělat musíš. Občas. Úplně 
nejlepší případ je, když jde nejen o funkč-
nost, ale má to i nějaký vtip. On se ten pro-
ces rozhodování, jestli se do něčeho pustíš, 
nebo ne, skládá, alespoň u mě, ze tří úrovní 
– jsem vypozoroval. Tyto úrovně probíhají 
s milisekundovým zpožděním všechny sou-
časně. Začne to samozřejmě tím, že si vy-
hodnocuješ, jestli tě to bude bavit. Přičemž 
zjišťuješ, že ano.

Okamžitě startuje fáze, kdy přemýšlíš nad 
technologickým řešením problému. Toto 
je nejnebezpečnější část, tady tě totiž téměř 
spolehlivě napadne nějaký fórek, který bys 
tam mohl zakomponovat. I když si si dob-
ře vědom toho, že to situaci stoprocentně 
zkomplikuje.  A teď se připojuje závěreč-
ná fáze, smiřovací. Musíš se smířit s tím, 
že to skrzevá ten fórek bude materiálně  
i časově o dost náročnější, a přitom bez 
vlivu na funkčnost, ale že to stejně uděláš, 
protože se znáš. Protože už přesně víš, po 
letech zkušeností se sebou, že když tě to 
jednou napadlo, tak to stejně uděláš. S tím 
nic nenaděláš. Baví mě, když už konkrétně 
řešíš, z čeho a jak co uděláš. Já jsem celkem 
vetešník, snažím se nefunkční věci moc ne-
vyhazovat.  A když si řeknu, že toto sklado-
vat opravdu už nebudu, tak to minimálně 
rozšroubuju a podívám se, jestli neuchovat 
alespoň něco zevnitř. A nezáleží na tom, 
jestli je to nějaký mikroprocesor, nebo vý-
měník plynového kotle… Má zkušenost je 

taková, že stejně jednou, třeba po dvaceti 
letech, každá věc najde své nové místo.  
A kolikrát, kdyby ta věc nad tím mohla pře-
mýšlet, tak by celkem koukala, kde skonči-
la. 

To mi dost připomíná situaci, když jsme kou-
pili barák a ten pán, otec od matky mých dětí, 
se hrozně divil, jak třídím trubky a prkna  
a cihly atd… Vůbec nechápal, že se to jednoho 
dne bude hodit, prej by radši všechno vyházel 
do kontejneru a tu potřebnou trubku si ná-
sledně koupil. A ještě to do mě hučel tak po-
učeně, až se mi otevírala kudla v kapse. Holt 
sto lodí sto chutí. Nicméně ty máš za sebou  
i nějaké snad nikdy napatentované nápady 
a výtvory. Mohl bys nastínit, na co jsi nejvíce 
hrdý a jak je to s celým slavným patentová-
ním?

Tak pár těch výtvorů by se určitě dalo ozna-
čit za zlepšovák a patent by si i zasloužilo. 
Ale dost často jde také o něco mezi zlep-
šovákem a úplnou kravinou. A to většinou 
(smích).  Ale tak z několika užitečných věcí 
dobrý pocit mám. Ale pocit hrdosti ještě 
úplně necítím. Sestrojil jsem třeba zařízení 
na zkoušení kvality lepidla. Když jsem za-
čal pracovat ve firmě, byl zrovna tou dobou 
problém se zvýšeným počtem reklamací, 
vracely se nám polorozpadlé židličky. Zjiš-
ťoval jsem, kde může být problém a cel-
kem brzy bylo jasné, že je to nekvalitním 
lepidlem. Což je u firmy, která vyrábí sedací 
nábytek, a to ještě převážně do restaurací, 
dost velký problém. No ale nemůžeš si ka-
ždý měsíc posílat lepidlo do zkušebního 
ústavu. A už vůbec si nemůžeš dovolit tu 
testovací stolici koupit. Takže jsem to ně-
jak vymyslel a sestrojil z toho, co jsem měl 
k dispozici. Vzpomínám si, že jsme jednou 
informovali našeho dodavatele, že posled-
ní várka lepidla je hodně pod průměrnou 

hodnotou. Dost ho zajímalo, jak jsme na to 
přišli, tak se přijel podívat, jak ta zkouška 
probíhá. No nemohl to rozporovat, když 
to viděl. Poslal tedy lepidlo na rozbor a zjis-
tilo se, že jedna ze složek toho lepidla má 
nižší hodnotu, než by mít měla. On to tady 
totiž jenom míchá z ingrediencí, které mu 
dodávají, většinou, z Německa. Takže se 
spojil s Německem, co jako je? A Německo 
se mu omluvilo, a že o té nepovedené várce 
už taky ví. No a pak si k nám dlouho jezdil 
zkoušet svá nová složení lepidel. A my to 
nepřetržitě používáme už 19 let. 
V kategorii kravin má pak bezesporu své 
místo měnič lahvového piva na pivo toče-
né, kterýžto proces, na rozdíl od Cernu, 
za sebou nezanechává žádnou uhlíkovou 
stopu. K tomu vynálezu došlo v počátcích 
covidu, kdy se všechno zavřelo, a my se 
scházeli každý pátek u nás, abysme to ně-
jak, bez vážnější újmy na psychice, přežili. 
Ovšem mě už začínalo chybět točené pivo 
a kostku jsem zrovna kupovat nechtěl. Pro-
tože to se zase musíš otravovat s objedná-
váním sudů. Koupil jsem tedy na nějakém 
bazaru klasický hliníkový papiňák, dovy-
bavil ho tlakoměrem, ventilkem na pum-
pičku, výpustným kohoutkem a soustavou 
trubiček uvnitř. Do toho si nalil 6 lahváčů, 
napumpoval a v tu chvíli jsi měl v půllitru 
nejen pivo s hezkou pěnou, ale i s kulisou 
nezaměnitelného zvuku, který točení piva 
doprovází. V těch příšerných časech to byl 
pocit k nezaplacení… 
Jedna věc, kvůli které jsem zjišťoval, jak to  
s těmi patenty vlastně je, mě napadla už 
před lety. Málokdy si na ni vůbec vzpo-
menu. Mám ji vyrobenou, odzkoušenou,  
i s technickou dokumentací. Víš co, já jsem 
víceméně strojař, ale se dřevem pracuji vět-
šinu profesního života a vlastně už od mala. 
Dědo dík. Kdyby ta věc byla v prodeji, 
chodily by mi děkovné dopisy od truhlářů  
a tesařů z celého světa (smích).  
Ale problém je právě ten patentovací pro-
ces. Vůbec jsem netušil, jak je patent drahý, 
pokud ho tedy nechceš jen pro ČR. Ty si 
ten patent totiž kupuješ pro jednotlivé stá-
ty. Kdybys chtěl, aby to platilo celosvětově, 
tak to zkrátka nezaplatíš. Navíc ten patent 
máš koupený jen na určitý čas, po pár letech 
to musíš zaplatit znova, a tak pořád dokola.  
A druhá, taktéž finančně velmi náročná 
věc, je propagace nového výrobku. Hle-
dal jsem nějakého českého výrobce truh-
lářského nářadí, kterému bych to, jako 
podílníkovi, nabídl. Ale nenašel. Všich-
ni, co se tak prezentují, jsou překupníci, 
kteří si na výrobek od jakékoli anonym-
ní firmy nechají jen natisknout své logo.  
A pak je tu ještě jedna nemilá věc. Před-
stav si, že nějakého investora najdeš. Ov-
šem neznáš ho. A ty mu musíš nastínit,  
o co jde. A v tu chvíli to ví už i on a ty nemáš 
žádnou záruku, že si to nenechá patento-
vat sám… Já nevím, jak si to právně ošetřit. 

Přišel jsem o čtyři roky života: dva roky na vojně, dva roky covidu

Když se badatel soustředí, jaksi se z něj kouří. Foto archiv M.T.

února a března. Já to víceméně ignoroval, 
říkal jsem si – jarní únava. Normálně jsem 
chodil do práce, všechno mě bolelo, tak-
že doma spal a spal a ráno zase do práce  
a pořád dokola. Asi za týden byl klid. Ale 
je fakt, že mě některé fyzické aktivity snad 
ještě rok dost vyčerpávaly. Evička si to dala  
i s dočasnou ztrátou čichu. No a že jsme vlast-
ně prodělali covid, nám došlo, až se to tady  
v březnu rozjelo naplno. Taky jsme šili rouš-
ky atd., ale když bylo po čase oznámeno, 
že proděláním nemoci sis vytvořil proti-
látky a měl bys být v pohodě, tak už jsem 
měl nějaká opatření úplně na háku. Pak ty 
děsně předražené vládní nákupy roušek, 
které byly (obzvlášť nám, vousáčům) úplně 
k ničemu, zavírání hospod, zavírání škol, 
zavírání malých obchůdků, aby se mohlo 
chodit do supermarketů, zákazy vycházení, 
jedno nesmyslnější opatření než druhé (teď 
nemluvím o lidech vysokého věku, lidech 
nemocných a spojení obojího, tady byla ně-
která opatření určitě na místě). 
Já se taktéž naočkovat nenechal. Někteří 
členové rodiny se tomu ovšem nevyhnuli. 
I když to bylo zcela dobrovolné rozhod-
nutí, tak jim bylo naznačeno, že pokud to 
neudělají, tak jsou bez práce. Absolutní 
příšernost, proti které nebylo obrany. Na-
štěstí asi tak 90 procent našich přátel se na 
ta opatření dívalo stejnou optikou jako my, 
takže jsme se přes ty lockdowny scházeli 
každý pátek u nás, jak už jsem zmínil. Ně-
kdy nás bylo pět, někdy deset, ale to bylo 
jedno, hlavně, že aspoň nějaký ksicht, který 
jsi celý týden neviděl. Pro mě bylo navíc vý-
hodné, že se to odehrávalo u nás, takže mi 
nehrozilo odchycení policií v čase zákazu 
vycházení. Nicméně jsem to dobrodružství 
kamarádům celkem i záviděl. Dostat se, 
nočními prázdnými ulicemi přes celé měs-
to nepozorovaně domů, byl celkem oříšek. 
Jednou cajti odchytili dva kámoše, v cel-
kem slušném stavu, když se cestou od nás 
snažili překonat autobusové nádraží. Tam 
moc úkrytů není. Naštěstí natrefili na poli-
cajty dost podobné na lidi, takže jim bylo 
jen doporučeno přesunout se co nejrychleji 
rovnou do svých domovů a nijak je tam ne-
řešili. 
Člověk se celý týden těšil na ten pátek, jako 
školák na prázdniny. Celé to byla jedna vel-
ká fraška, většina národa si tady na něco hrá-
la. Všechno se obcházelo, jak to jen šlo. Ale 
navenek se pravidla musí dodržovat. Jako 
za komančů. Až na pár výjimek nikdo v prá-
ci roušku nenosil, tu sis nasadil, až opustils 
fabriku, až na čerstvém vzduchu…  
Zákaz přejíždění z okresu do okresu byl už 
totální průser. My měli v té době rozzkou-
šený repertoár s novým Fafílkem a najednou 
dohráno. Protože riskovat cestu z Prahy do 
Strážnice, to opravdu nemělo smysl. Když 
vidíš, že země, které přikročily k těmto dost 
předimenzovaným opatřením, a země, 
které neredukovaly vůbec nic (nechali to 
na lidech), vyšly z celého covidu nastejno, 
můžu zodpovědně prohlásit, že jsem dopo-

sud přišel úplně zbytečně o čtyři roky živo-
ta, dva roky vojny, dva roky covidu.
Miro, díky za sondu do tvýho pestrýho živo-
ta. Abychom naše povídání nějak uzavřeli, 
co máš ty sám zrovna na srdci? Předpoklá-
dám, že promýšlíš, jak dostat protistátní 
filharmonii na střechu strážnické spořitelny, 
nebo podobnou taškařici… Co máš na srdci  
a v hlavě? Krátký sprinty? Dlouhé cíle?
Fido, děkuji za otázku. Tak teď se věnuji 
spíše krátkému sprintu. S StBendem jsme 
dotočili to cédo, takže finišuji s přípravou 
obalu a současně se snažím najít nějaký ter-
mín a nějaké místo, kde by proběhl křest. 
No a pak fakt nevím, začínám se teď cítit tak 
nějak lehce podivně. Poslední asi čtyři roky 
jsem se dost intenzivně věnoval StBendu  
a teď je všechno najednou (téměř) hoto-
vo… Asi tomu nechám volný průběh. 
Co se týče múzických umění, přemýšlím 
nad nějakým seskupením, takovým vol-
ným projektem bez ambic (smích). Aby 
bylo kam dát nápady, kdyby přišly. Nebo 
aby bylo co dělat, kdyby nepřišly (smích). 
S StBendem budeme samozřejmě hrát dál, 
ale skládat věci pro případné další CD teď 
určitě nezačnu. S tím hraním na střeše to 
není úplně od věci, si tak říkám, když si to 
připomněl. To je celkem podnětné, můžu 
třeba přemýšlet o nějakých zajímavých mís-
tech, kde by se dalo něco podniknout. Uvi-
díme… 
Taky bych si rád koupil nějaký kousek po-
zemku, až prodáme ta cédéčka (smích), 
někde dál od lidstva, kde bych se věnoval 
budování víkendového a časem důchodo-
vého (smích) zázemí, přibližně ve tvaru 
zahradní chatky, s využitím materiálu, který 
najdu nejlépe na skládce, že jo. To by pat-
řilo k těm dlouhým cílům. No a pokud by 
nastala situace, že fakt už nebudu vědět co 
by, rád si zajedu zahrát někam přes celou re-
publiku, s protistátní filharmonií. A zpátky 
se taky nějak dostanu, to je v pohodě, ne-
boj. 
Jo, a co mám na srdci? Víš co, poslední 
dobou mě už celkem vytáčí, jak si někteří 
bližní neustále stěžují na všechno a za všech 
okolností. Žijeme si jak v žitě, ale všechno 
je blbě… Tak já bych všem přál a doporučil, 
aby byli v pohodě, aby si to v hlavách tro-
chu přenastavili. Aby nebyli nasraní na ten 
dnešní svět, protože ať je, jak je, tak je nám 
teď parádně. A o prachy tady zas tak úplně 
nejde, nikdy jich nebylo na pocit nějakého 
finančního klidu… Ale – dožili jsme se dne-
ška? Dožili. No tak! 
Fido, děkuji za nabídku a (kupodivu) ná-
slednou realizaci tohoto rozhovoru. Když 
mě před necelými padesáti lety nepřijali 
ani napodruhé do té Lidové školy umění, 
přestal jsem věřit, že někdy nějaký rozhovor 
poskytnu.

Otázky
-fido-

Přelomový covidový vynález. Měnič lahváčů 
na točené pivo. Foto archiv M.T.
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Abbe Bremond Ens.
Podoby srních stop

Balet ČS rozhlasu
Kam kráčíš maličká

Ťovajz & spol.
Hořící berdej
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Sokolive

Ginnungagap
Jsem životu děvkou

Josef Klíč
Kniha Jób

Tiché lodi
Časy vody

Jan Lamram
Moře poslední noci

Memorial
Okolo slov

San Francicko
Live Hrubšice 2005

V.Holomek vs ká
Tempori/AP 2004-05

Stará dobrá ruční p.
Its Only Pop

Herman Traumer
Není cesty zpátky

Kolben-Kavlík
Žití strůjce

Česnekový hlavy
Jménem česneku

v/a
Jankova svatba 1986

Mongolovy měst.sady
Černou tě omotám...

Sounds of Occupation
The Same River Twice

Záviš
K tomu nic

Terra Ignota
Hlídám si vzdech

Hrozně
Už není čas

v/a
Lennoniáda 1985

DG307
Veřejná zkouška

květoslav dolejší 
KDO103

Nedělní lidé
hnětetěto

Spolčení hlupců
Sudetenmusic

Záviš
U prdele

Tohorobův Lipet Gr.
Vždyť přece každá...

Já jsem poznal
U nás na hřbitově

3+
ep

Havárna
Óda na piču

Josef Klíč
Žalmy...

Nicmoc Kvintet
Nic moc nečekejte...

Strange Islands
Animal on Run

Žen
Nafúknuté

Tyršova společnost
Archiv 1989-1993

Jan Lamram
Zaříkávání

Abbé Brémond Ens.
Kocourovy sny...

Hokr
Zahřáté brzdy opt.

M.Kubín&T.Vtípil
Live Brno 2006

Oliverova dálka
Smíření

The Rozladěn
Svět je medvídek Pú

Metalurg
...a mozek můj

Vladimír Smutný
Z nejhoršího jsme...

Josef Klíč
Gr.part.Sonnyho H.

Balet ČS rozhlasu
Taky tak vypadal

Hynkovy zámky
S tváří měsíce v..

Memorial
Deutsch

Lambrechtův psych.
věk v němž nemoc...

Tvar bez formy

Mongolovy m. sady
Samochvála...

Záva a Pepa
Naživo za pivo

Narajama
3´mej

Niemand&T.Vtípil
Neuland

Old Minka Band
Stromy jsou vysoký

Otomar Klodner
Kočka na loupačku

v/a
Na vlně hořícího psa

Šárek Band
Bez textu

Špinavé spodní prádlo
Rány na buben

Záviš
Závišova dvanáctka
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Ears&Wind Records
digitalizuje
Vydavatelsvtí Ears&Wind Records funguje na ryze undergroun-
dovém principu. Nahrávky, které vydáváme, nejsou financová-
ny z dotací, tituly, na nichž se podílíme, vznikají samizdatovými 
aktivitami. Zatímco jiní se tváří jako nezávislá, mnohdy dokonce 
undergroundová vydavatelsví, my jím skutečně jsme a termínu 
underground neužíváme jako obchodní značky, ale jako niterného, 
osobního náhledu na život. Přestože tituly, které vydáváme, vzni-
kají na koleně, jejich zpracování je  profesionální. Spolupracujeme 
s najzásadnějším domácím undergroundovým labelem Klikotoč  
a rovněž s vydavatelstvími Šot a Anne. Máme tak přístup do archivů 
sahajících až do počátku let sedmdesátých…

První fyzický nosič jsme vydali někdy v roce 2002 a šlo o sampler  
z festivalu Krákor, byl pálený v domácí palírně, cédéčka polepována 
papírovými etiketami atd. atd. Jmenoval se Skřítky traktorů  
a nedochoval se. Pak to již bylo jenom lepší. 
Volně přeloženo nemusí Ears&Wind znamenat pouze Uši a Vítr, 
ale rovněž v poli se klasy klátící. Název byl inspirován snem 
básníka Jaroslava Erika Friče, v němž se stal majitelem vydavatelství 
vinylových desek. Vydavatelství neslo název Ears&Wind Records 
– v poli klasy se klátící, což trefně vystihuje pozici vydavatelství, 
vydavatelů i vydávaných…
Vydavatelský sklep Ears&Wind Records přechází na digitální 
platmormu. Milujeme fyzické nosiče, pěkně vyvedené fetiše, na 
nichž jsme si vždy dali velice záležet. Nicméně doba si žádá posun k 
datům, a tak jsme se rozhodli pro postupné zpřístupňování archivu  
desek vyšlých pod našimi křídly. Většina je již dnes k poslechu 
na rádiu Dráťák, nicméně v připravovaném kroku budou desky 
ke stažení a poslechu jako komplety, a to včetně dochovaných 
tiskovin. Na fyzické nosiče jsme jistě nezanevřeli a jistě jich ještě řadu 
vydáme, sami však zatím neznáme odpověď na otázku, v jakém to 
bude formátu a v jaké vůbec podobě. Okruh posluchačů závadné 
a velice alternativní muziky byl vždy minoritou, soumrak formátu 
lisovaného CD je tedy  čímdál více ekonomickou sebevraždou  
a formát CD-r pro změnu po několika létech rád mizí z disku. 
Doba tedy dává vzniknout Ears&Wind Digital. Přístup  
k deskám nebude nijak omezen věkem, bonitou, pohlavím, 
orientací, vyznáním. Na libovůli posluchače ponecháváme břímě, 
zda přispěje na provoz labelu dobrovolným příspěvkem.

Archiv desek Ears&Wind Recors najdete na:
www.spodniproudy.cz 

Traumerův sloupek:
Latrína
Odhodil nedopalek cigarety na zem a zašlápl ho levou bot-
ou. Situace v zoologické zahradě se mu zdála být znepokojivá. 
Slon Vasja byl vyložený dobytek a opičák nechutný šprýmař. 
Jenže to vše
nebylo to, co ho nyní sžíralo úplně nejvíc v jeho alkoholem 
otupených mozkových závitech. Těch otlučených ozubených 
kolečkách, která do sebe docela stěží zaskakovala a nebyla tak 
schopna vytvářet souvislé myšlenkové pochody. Bylo to týden 
poté, co na jeho dvorku spadla dřevěná latrína,
kterou zbudoval jeden z jeho moudrých předků již někdy  
v hluboké minulosti, možná i v dobách dávno před Kristem. 
Z recyklovaného materiálu v podobě shnilých prken, která 
objevil na nedaleké skládce si svépomocí stloukl novou, aby 
tak mohl dále plnit podzemní uložiště bioodpadu, ze kterého 
možná v jedněch z budoucích třetihor opakujících se v pravi-
delných intervalech miliard let vznikne rozsáhlé naleziště zla-
ta, stříbra, ropy anebo něčeho úplně jiného nebo podobného, 
snad i víc vzácného, cenného.
Teď seděl v té latríně a díval se malým průřezem ve dveřích na 
zmatečně pobíhající slepice, mávající 
křídly a snažící se vzlétnout. Letové inženýrky z nich nikdy 
nebudou, ani řádové letušky, na to na sobě
mají až příliš peří. Zapálil si další cigaretu. Odkašlal si  
a poškrábal na zátylku. Nelíbil se mu déšť dopadající na 
nedlážděný dvůr a na drobná tělíčka slepic. Dnes byl nepěkný 
den, teskno a blátivo.
Hildu poznal před třemi týdny na taneční zábavě v sousední 
vesnici. Nebyla to žádná krasavice, a i některé z jeho slepic se 
zdály být většími modelkami než ona, ale ženské práce zvláda-
la s vervou i noblesou přímo skvěle. Na co sáhla, to tvrdlo, 
ejakulovalo, měklo. Nemohl proti ní říct žádného křivého slo-
va do té doby, než zmizela. A nezmizela sama, mrcha jedna, 
spolu s ní zmizelo neznámo kam i veškeré vybavení jeho bytu 
a také spadla latrína na dvoře. V tuto chvíli se nabízí i myšlen-
ka, že
tato latrína spadnuvší během Hildegardina zmizení nespad-
la jen tak sama od sebe. To už se ovšem Nestor sotva kdy 
dozví. Její hledání by mu zabralo celý zbytek jeho života  
a prodloužilo by se možná i do několika dalších, příštích. Vyšel 
z latríny na dvůr a odhodil dohasínající nedopalek. Tentokrát 
ho nezašlápl, kapky deště se o něj postarají samy.
Prázdný byt vypadal opravdu surrealisticky. Trochu více 
děsivěji pro slabší povahy. Několik desítek šedých myší 
se procházelo po dřevěných podlahách prázdných míst-
ností. Zruční pavouci splétali své sítě všude tam, kde se 
jen dalo. Nestor prošel kolem těchto svých podnájemníků 
a sedl si na prosezenou židli postavenou pod rozžatou 
žárovkou, zatočenou v naprasklé objímce, visící na drátě  
z plesnivějícího stropu. Zuby si otevřel lahvové pivo a poté 
co vyplivl zátku do jednoho z rohů pokoje, jej celé dal na dva 
hlty, a ještě několikrát to opakoval s dalšími ležáky. Pevný 
provaz si zakoupil v domácích potřebách. Slečna, která mu ho 
prodávala se mile usmívala a snažila se s ním flirtovat. Neměl  
o ni zájem. V myšlenkách byl stále uvězněn někde, neznámo 
kde se svojí zručnou Hildou. Starou rezavou skobu později za-
tluče do trámu na půdě. Židli, na které teď sedí, si pravděpo-
dobně vezme s sebou a až se zvolna zhoupne a jeho nohy se 
více přiblíží zemi, něžně políbí čelo své milované. Bude to 
malý krůček pro něj, ale velký krok pro Vás, moji drazí čtenáři 
při cestě za dalším sloupkem Hermana Traumera v tomto 
časopise, jediném, který je ochoten publikovat jeho roman-
tické příspěvky.

I. K.
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Múzy medúzy:
The Plastic People of the Universe – 
Egon Bondy's Happy Hearts Club Banned (1975)

Letos, v roce 2024, to je právě 50 let, co bylo nejzásadnější album 
českého undergroundu Egon Bondy´s Happy Hearts Club Banned 
nahráno, a to na hradě Houska, kde v té době dělal kastelána 
spřátelený evangelický farář Svatopluk Karásek.
Jsa ročník 1981 a nemaje ve svém dětství přátele z undergroun-
dového prostředí, jsem se o této kapele dozvěděl až po revoluci. 
Jako dítě jsem na název Plastic people občas narazil ve zpravodaj-
ství kolem revoluce a mělo pro mě příchuť tajemna, jak názvem, 
tak kontextem, v jakém se o nich mluvilo či psalo. Pamatuju, že 
byli zmíněni v satirickém pořadu Gumáci, vysílaném v roce 1994 
na TV Nova – myslím, že tam gumový Václav Klaus obhajoval 
kvality Lucie Bílé před gumovým Václavem Havlem, řka: „Já vím, 
že to nejsou žádní Plastic people, ale měl bys jí dát, Vašku, šan-
ci…“ Tehdy jsem si řekl, že bych si o nich měl něco zjistit a sehnat 
nějakou nahrávku na kazetě. Internet nebyl a já tehdy ještě ani 
nevěděl, jestli se jedná o českou, či zahraniční kapelu. 
Přes starší ségru mého spolužáka ze základky se mi ve 13 letech 
podařilo sehnat blbě nahranou kazetu Plastic people, z níž jsem 
však byl naprosto unešený – počkal jsem, až půjdou všichni spát 
a v příhodně potemnělém pokoji jsem si kazetu pustil. Výsledek, 
navzdory mizerné kvalitě zvuku, předčil mé očekávání. Podivný 
pomalý riff na klávesy či basu, robotické neumělé bicí, mámvpi-
čistický zpěv/deklamace, kakofonní housle a parádní freejazzové 
ságo – to byla úvodní skladba Dvacet. Egona Bondyho jsem v té 
době taky znal pouze jako pojem a nevěděl jsem, že je autorem 
textů na této desce – bodejť by jo, když jsem tehdy neznal ani 
název alba.
Ostatní skladby se nesly v podobném hávu – parádní a chytlavá 
Zácpa, kterou jsme si později s přáteli v hospodě na konci 90. let 
často békali (nejčastěji Krylovky, Zácpa a Kanárek). Ve skladbě 
na desce jsem si moc oblíbil Janíčkovy podivně kakofonické klá-
vesy, à la kočka běhá po pianu.
Klouzavě chytlavý rytmus skladby Toxika mě taky nenechával 
klidným. V dětství na mě celá atmosféra skladby působila dosti 
sugestivně, podobně jako podivná skladba od Nirvany Gallons 

Of Rubbing Alcohol Flow Through The Strip, obě měly notně nihilis-
tické vyznění, což se mi zamlouvalo.
Magické noci jsou samozřejmě notoricky známá hitovka české-
ho undergroundu, předělaná spoustou dalších muzikantů a její 
riff se používá v televizi k vykreslení atmosféry normalizačního 
undergroundu. Kdo je to Koch, o kterém se ve skladbě pěje  
(o magické noci počal čas, Kocha snad z toho veme ďas, my žijeme v 
Praze, to je tam, kde se jednou zjeví duch sám), jsem se dověděl až 
mnohem později, když Ťovajz se svým bandem hrál zhudebně-
nou poému Milana Kocha Hóra Láv. Milan Koch byl český bás-
ník, který se oženil s krásnou bývalou přítelkyní Mejly Hlavsy 
Mirkou Benešovou, a krátce poté, ve svých 26 letech byl uvláčen 
tramvají. PPU i DG 307 hráli na jeho pohřbu a manželka Mirka 
sesbírala jeho básně, přepsala je a připravila k vydání. Poté si pus-
tila plyn. Právě další undergroundová hymna Muchomůrky bílé  
z pera Mejly Hlavsy pojednává o jejím osudu (člověk ze zoufalství 
snadno pomate se…).
Skladbu Okolo okna jsem si občas broukal pod fousy, vraceje se 
v noci z hospody (okolo okna hvězdy jsou a měsíc stojí nade mnou  
a tvoje oči pitomé je vidět tmou, vzduchem lítaj jepice v tom kalném svi-
tu měsíce, mě bolí břicho po víně, i palice…) – úmorně pomalý mini-
malistický riff, ale samozřejmě trefný, stejně jako Bondyho text.
Po pitoreskní mantristické skladbě Elegie následuje hitovka Po-
divuhodný mandarin, opět postavená na basovém riffu Mejly 
Hlavsy. Ostatně veškerou hudbu na albu složil právě Mejla. Nihi-
listická a minimalistická skladba Nikdo také nemůže nechat žád-
ného fanouška českého androše chladným (takový vůl přece jen 
nejsem…). Nahrávka mi tehdy končila atypickou skladbou Jó to 
se ti to spí, postavenou na melodických klávesách Pepy Janíčka na 
hospodskou nótu. Občas jsem si ji v duchu zpíval před spaním 
namísto počítání oveček…
Na albu jsou pak další hity, jako Já a Mike s textem Kurta Von- 
neguta Jr., pařící Francovka, lékárenská Spofa blues, s výčtem růz-
ných léků/drog, co se dají do těla ládovat (… pak teprve do po-
stele dorazím), parádní Apokalyptickej pták s textem Pavla Zajíčka 
– tímto songem mimochodem začínali Plastici výborný koncert 
v jeskyni Výpustek v Moravském krasu na podzim roku 2009, kde 
křtili novinku Maska za maskou, jež se stala posledním studiovým 
albem PPU. Deska Egon Bondy´s Happy Hearts Club Banned je za-
končena naléhavou pacifistickou skladbou Píseň brance s textem 
Františka Pánka, jež má stejné poselství jako Závišova Já na vojnu 
nepudu.
Je obecně známo, že název tohoto alba je parodií na legendární 
desku The Beatles Sgt. Pepper's Lonely Hearts Club Band. Já měl na 
základce i na střední naposlouchanou právě jenom tuhle jedinou 
desku Plastiků a jak jsem zjistil, že se Plastici dali znovu dohro-
mady, hned jsem na ně vyjel, nejdříve v devadesátkách do Uher-
ského Hradiště a pak víceméně pravidelně k Magorovi na statek 
do Prostředního Vydří, od roku 2001 tedy už bez Mejly, zato  
s výtečnou Evou Turnovou. 
Ještě na střední škole se mi podařilo sehnat další alba PPU,  
z nichž jsem si zamiloval skoro všechny – jmenovitě biblické Pa-
šijové hry velikonoční (1978), velmni temné a sugestivní Jak bude po 
smrti (1979) s texty předního českého filozofa Ladislava Klímy, 
přebásněnými Vráťou Brabencem, Co znamená vésti koně (1981) 
s Vráťovými texty a jedním textem Pavla Zajíčka (hymnická píseň 
Samson), úchvatná Hovězí porážka (1984) se zlidovělými písněmi 
Šel pro krev (text Ivan Wernisch), Kanárek (text Petr Lampl) či 
Špatná věc (text Egon Bondy), a Půlnoční myš (1986), díky níž 
jsem se začal shánět po surrealistickém spisovateli Milanovi Ná-

pravníkovi, který je této desce autorem čtyřech textů, a to těch 
nejdivnějších (např. Jde vezme cosi z kouta, vezme cosi z kouta a dá 
to do kouta, vrátí se – jde, vezme cosi z kouta, nese to z kouta do kouta  
a dá to do kouta, vrátí se). Jeho Knihu Moták (1969) jsem sehnal 
roku 2000 a krátce po přečtení půjčil Tomášovi Vtípilovi, který 
mi ji několik let vracel, až jsem dostal podezření, že se mi kvůli 
tomu vyhýbá (vždycky se na ulici místo pozdravu praštil do čela 
se slovy A jóó, ten Nápravník, já vím…). Ale je fakt, že jsme ne-
měli telefony, tak jsem se nemohli předem domluvit. Vše bylo 
buď aktem náhody nebo jasné domluvy na konkrétní čas a místo, 
což byl problém.
Po Mejlově smrti (2001) vyšla deska Líně s tebou spím převážně se 
zhudebněnými básněmi J. H. Krchovského a posledním albem 
byla již zmíněná Maska za maskou (2009). Za zmínku rozhodně 
stojí spolupráce s Agon Orchestra, se kterými rekomponovali 
Pašijové hry velikonoční i Jak bude po smrti, či Filharmonií Brno,  
s nimiž nastudovali symfonické provedení alba Co znamená vésti 
koně (2014). Od roku 2015 však kapelu provází osobní neshody, 
došlo ke štěpení na frakce (např. PPU – New Generation), spory 

o název kapely, včetně krádeže nástrojů.
V roce 2018 (kdy PPU oslavili 50 let) dal dohromady Ivan Bi-
erhanzl (s PPU hrál na basu v letech 2001–2009 a krátce v 70. 
letech) s legendárním britským bubeníkem Chrisem Cutlerem 
(Art Bears, Henry Cow atp.), kytaristou Ivanem Manolovem  
a lidmi z Agon Orchestra společný plastikovský projekt, se kte-
rým měli i koncertní turné. Já měl tehdy to štěstí jim pořádat br-
něnský koncert v klubu Paradox v rámci festivalu poesie a hudby 
Potulný dělník.
Texty (do té doby) všech alb PPU vydal knižně v roce 1997 Lubor 
Maťa péčí Jaroslava Riedla (rozšířené druhé vydání vyšlo roku 
2001). Díky neúnavné péči Vladimíra Lábuse Drápala z Guerilla 
records, kterému se podařilo koupit práva na alba PPU, postup-
ně pod jeho hlavičkou vycházejí remasterované tituly s novými 
obaly (o mastering se postaral další řeholník hudby Ondra Je-
žek). Tak aspoň takto budou PPU žít dál, když už v „klasické“ 
sestavě nastal bohužel nezvratný rozkol. 

Honza Bartoň  

Filmové okénko:
Citlivý člověk 
komedie (režie: Tomáš Klein podle románu Jáchyma Topola, 2023)

Topolovy romány jsou jiné než běžné romány. Tuto knihu jsem však 
nečetl. Film se snaží jít ve stopách bláznivých art-filmů, kde dopředu 
víte, že nemůžete čekat nějakou zásadní strukturu zápletky.
Ale 120 minut šílených umělců/anarchistů/squaterů, kteří bojují  
s establishmentem, prostě nudí.
Není to dostatečně bizarní, aby to udrželo moji pozornost. 
Přemýšlel jsem, jak by takový film mohl fungovat. A došlo mi, že by 
to musel být manifest bláznovství a anarchismu mladé generace. Film 
podle knížky mladého autora s mladými herci. Squaty plné mladých, 
které jedou současnou elektroniku a rap, nikoli úžasné, ale staré Psí 
vojáky. Když se koukáš na staré páprdy Prachaře, Lábuse, Javorského  
a Schmitzera (ten tam moc nehraje, spíš jen tak chvíli umírá), tak je 
to spíš smutná podívaná. A nemá to tu energii.

Spoorloos 
mysteriózní drama (režie: George Sluizer, 1988)

Mysteriózní drama o sériovém vrahovi a posedlosti jedním přípa-
dem. Víc říkat netřeba. Pěkné, artové.

Markéta Lazarová  
poetické drama (režie: František Vláčil, 1967)

Zašel jsem do Ponrepa na Údolí včel a nyní na Markétu Lazarovou. 
Myslím, že když jsem film viděl poprvé, vůbec jsem jej nechápal. 
Ten film chce čas a zralost. Kino bylo plné, přestože si snímek každý 
může stáhnout z internetu. A jak je to v případě těchto dlouhých art-
-filmů (165 minut) zvykem, ne každý to dá. Několik lidí v průběhu 
promítání odešlo. A to je v pořádku. Třeba se jednou vrátí a zkusí to 
znovu jako já. Myslím, že tyhle dva historické filmy z 60. let už Vláčil 
nikdy nepřekonal. A jsem vděčný, že vůbec kdy vznikly.

Vojtěch Landa

Zápisky básníka ulice: 
Básně. Nyní i bez lepku!
Je třeba neustrnout. Učit se novým věcem. Experimentovat. Udr-
žet krok i dech s dobou. Doba se totiž s nikým nemazlí. Doba je 
na steroidech. Proto se i váš oblíbený pouliční básník rozhodl svo-
ji ceduli přepsat. A místo upozornění „Báseň na počkání“ nabízí 
nový sortiment: „Bezlepkové básně“.
Jedná se svým způsobem o přelomový objev. Básně lze psát nejen 
bez verše, rytmu, zvukomalebnosti, interpunkce, naděje na zve-
řejnění, či čtenáře, ale především také bez lepku. 
Generace básníků vlasy své vyvolené objektivizované dívky při-
rovnávaly ke klasům pšenice. Polovina milostné poezie devatenác-
tého století sklouzávala k levným rýmům typu kobliha – oblina, 
nebo mazanec – pleskanec. 
Bezlepková poezie takovým prostoduchostem činí přítrž. Není  
v ní verše obsahující slova nakloněné lepku. 
Procházka knihkupectvím je dnes pro běžného celiakií postiženého 
čtenáře přímo procházka kaktusovým sadem. Vydavatelské domy se 
ani neobtěžují své potenciální čtenáře upozornit na seznam alerge-
nů, jichž je při výrobě soudobé poezie užíváno. Není tedy divu, že  
u nás čtenářů poezie ubývá rychleji než špačků na poli.
Nezoufejte, za příplatek si u svého pouličního barda můžete také 
požádat o báseň bez laktózy, cukru, arašídů či dokonce lidí.  
Neboť alergie člověka na člověka jest tou civilizačně nejrozšířeněj-
ší intolerancí. 

A nyní malá ochutnávka z básníkovy kuchyně:

Podaroval blázen blázna
Přezdívkou jsi šílenec
V kartotéce nechal záznam
Místo hlavy má hrnec

A tak každé ráno přišel
K lůžku jeho s pokličkou
Prosím trápí vás tam celer
Nešermujte vidličkou

Šimon – básník ulice

v rádiu neuslyšíte, v ochodě nekoupíte drevenacikada.cz
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Komiks Traumer–Roháč: 
Zukotero       

INZERCE:

Ať už Vás uchvátí naše skvělá poloha, 
osobní přístup nebo jedinečné skloubení tradice a moderny, 
jedno je jisté – už nikdy nebudete chtít jít jinam.

Tel.: +420 542 210 46
 info@jacobbrno.cz

Brno, Jakubské náměstí 7 Jacob

Mikyho zápisník: 
Stařec
Ticho nemocničního pokoje.  Ležím na lůžku. Všude cítím pach 
dezinfekce. Snažím se usnout. Srpnovou noc ozařují blesky. Leje jak  
z konve. Počítám vteřiny, kolik času uběhne mezi zahřměním a bles-
kem. Mlhavá hranice bdění, na dně propasti zapomnění stíny minu-
losti. Téměř se propadám do hlubokého spánku, když mě probouzí 
zvuk ozvěny. Je to volání minulých prožitků, které přihnala bouře. 
Cestuji v mysli proti proudu času. 

Na balvanu u lesní cesty sedí starý muž. Balí si do papírku cigaretu 
stejným způsobem, jak to dělávám já. Stařec má šedivé vlasy i vousy, 
obličej vrásčitý jak kůra starého stromu. V jeho očích plápolají plamín-
ky šibalství. Ošoupané džíny, kožené boty a černé seprané triko. Ved-
le sebe položenou mošnu a poutnickou hůl. Gestem naznačuje, ať si 
přisednu na balvan vedle něho. Podává mi cigáro. Mlčky šlukujeme. 
Pak rukou ukáže za sebe.
„Vzpomínáš? Pamatuješ?“ povídá prokouřeným chraplavým hlasem.
„Jo, vzpomínám“, přede mnou defilují obrazy událostí, místa, krajiny 
a postavy. Ocitám se v době, kdy doznívala éra hippies a my k nim 
stále vzhlíželi. Tehdy jsme se spolužáky chtěli být populární díky své 
programové nepopularitě. Vůbec nepochybovali, že mládí je výhra! 
Čaje a diskotéky nás nelákaly, scházela se tam tesilová verbež, zněly 
častušky a popíkové sračky. Nosili jsme pláťáky do zvonu nebo džíny 
a přes ně volně plandavé košile. Holky zase džínové sukně nad kolena 
nebo batikované šaty. Obklopovala, obkličovala nás paneláková šeď  
a uniformita reálného socialismu.
Objevovali jsme úžasný svět knih. Četli Kerouaca a chtěli volně cesto-
vat, toulat se, nebýt omezeni ostnatým drátem. Každý pátek nás zasti-
hl „on the road“. Do kapsy „dobytčák“, tak se říkalo občanskému prů-
kazu, většinou s natrženou 15. stránkou jako nesouhlas s XV. sjezdem 
strany. Stopem nebo vlakem dát sbohem městu. Směr slet podivnejch 
ptáků, cesta do našich sobot a nedělí. Tam v lesích u ohýnku jsme zpí-
vali tklivé písně o dalekých cestách a zhrzených láskách. 

Dým ohně, vůně smůly rázem přebily protivný odér nemocnice. Vní-
mám tóny těch písní a v ústech cítím chuť čaje ze smrkových větviček. 
Snažím se vytěsnit bolest a strádání šťastnými chvílemi a událostmi.

Tenkrát jsme chtěli být neobnošení, neotřelí, originální, sví, volní  
a svobodní. Vedli o tom večer u ohně dlouhé debaty. Někdy nad 
ránem nám docházela slova a argumenty, nevěděli jsme, co sami se 
sebou. Chtěli jsme se odlišovat od bolševické stádnosti. Na protest 
nosili dlouhé vlasy, smáli se lidem, co na víkend jezdili na chatu nebo 
chalupu. Přitom v podstatě byli jako oni. V lese jsme si postavili srub. 
Radost trvala krátce. Policajti ho vyhodili do povětří. Zůstali jsme bez-
mocní, bezradní, ale nezlomení, pořád přesvědčení, že mládí je výhra.
Po návratu ze sletu bláznivejch ptáků, z našich sobot a nedělí, večer na 
tranzistorech ladili Svobodnou Evropu nebo Hlas Ameriky, abychom 
byli v obraze o světě kolem nás. Navzdory heslu „Mládí je výhra“, 
chodili do hospod na pivo, abychom vypadali dospěle. Nevěřili jsme 
vůbec nikomu, komu bylo přes třicet. 
Smáli se Mlaďáku, tetě Sally a jiným blábolům. V novinách psali ten-
denčně jen jednou barvou a nedalo se to číst. Žádné hodnotné knihy 
nevycházely. Všichni toužili mít ve své knihovně „modrou knížku“. 
Psali jsme vlastní naivní texty básní a písní. Vydávali samizdatové ča-
sopisy a pak za to dostávali předvolání. Chtěli jsme žít na plné pecky,  
v euforii, bez zastávky. Byli někdy nudní, jindy hluční, ale neopo-
třebovaní, neshrbení. Každý si budoval a stavěl svůj vlastní obranný 

hrad. Do toho hradu na nás nikdo nemohl, nikdo si nic nedovolil, 
protože jsme ho tam nepustili. Někdy, abychom otevřeli, zabušili na 
bránu pendrekem…
Stařec se usmívá a moudře pokyvuje hlavou jako by četl moje myš-
lenky.
Bouře ustala. V pokoji se rozhostilo skličující ticho. Hodina mezi 
psem a vlkem se táhne jak žvýkačka na podrážce boty. Přichází na mě 
dřímota, když zjistím, že u mého lůžka někdo sedí na židli. Ano, je to 
on, ten podivný Stařec! Mluvíme spolu potichu, jako by se v okolní 
temnotě skrývala nějaká neviditelná bytost, co by nás mohla slyšet.
„Víš, že krásné věci přestanou být příjemné, když zplesnivějí nostalgií 
a smutkem?“, zeptal se mě šeptem.
„Jak se tomu mám bránit?“ chtěl jsem vědět.
„Co máš v plánu, až tě propustí z nemocnice domů? Co hodláš dělat 
o víkendech? Budeš sedět v obýváku v křesle se sklenkou portského  
u televize? Mám pro tebe návrh.“

„Pojď!“ Stařec vstal z balvanu. Podá mi ruku. Chytnu se jí, cítím ten 
hmatový vjem. Připadám si jako malý chlapec z dob, kdy mě táta brá-
val na dobrodružné výpravy po okolních lesích. Stoupáme po cestě 
vzhůru do kopce.
„Chceš vědět, kam tě zavede tahle cesta?“ zeptal se.
„Rád, určitě, tohle chci znát!“
„Já ti to tedy prozradím, ale musíš mi něco dát,“ nabízí Stařec.
„Ale já nic nemám!“ namítám.
„Máš, ani o tom nevíš.“
„Co?“ ptám se udiveně.
„Poklad!“
„Jaký poklad?“ říkám rozhořčeně, „Vždyť jsem chudý jak ta kostelní 
myš. Mám akorát tak na nájem a jídlo! A žádný tajný konto ani zlatý 
cihly nevlastním!“
„Tak bereš? Chceš to vědět?“ Stařec mlčí a čeká na mou odpověď. Kýv-
nu hlavou na souhlas, i když o žádném pokladu nevím.
„Musíš jít dál, pořád dál“ ukázal rukou před sebe, „neohlížet se na-
zpět!“
„Dobře, ale co ten poklad?“
„Však se nějak vyrovnáme, nedělej si z toho hlavu,“ odbyde mě Stařec.
Je tu pátek. Mám na sobě džíny, černé triko a na zádech bágl, dálku 
v očích a odhodlání hledat soutok nebe s dlouhým stínem lesa. Ut-
loukám verše sčítáním patníků, vlčích máků a kopretin. Opět „on the 
road“! Vím, že vás potkám, kamarády z dřívějška, podivné ptáky. Jen 
vlasy budeme mít o něco kratší, trochu šedivé a možná vůbec žádné. 
Ale to nevadí! 
„Vem kytaru, starý brachu, hrábni měkce do strun a hraj…, tu naši, tu 
co tenkrát, když jsme spolu s mraky táhli tím krajem,“ říkám dojatě.
V kruhu u ohně sedí staří pardi. Stařec hraje na kytaru a zpívá svým 
prokouřeným chraplákem. Zní staré songy a hvězdy budou blednout, 
až z nich ráno začne upíjet den. 
„Jak je to s tím pokladem, rád bych ti ho věnoval, ale já fakt nic ne-
mám,“ říkám Starci.
„Už ti ho moc nezbývá, tak na dno mé tulácké mošny, všechno jsi roz-
fofroval.“
„Pořád nevím, o co se jedná, nevím o žádném bohatství nebo pokladu 
co bych vlastnil,“ odpovídám mu.
„Vzpomínáš, jak jsi zpívával“ …až mládí čas opustí nás…“, tak to je ten 
poklad, tvé mládí!“

Ráno si čistím nad umyvadlem zuby. Když dobře dopadne dnešní vi-
zita, pustí mě z nemocnice domů. Pohlédnu do zrcadla. Z něho na mě 
civí tvář Starce.
„Kdo jsi?“ ptám se ho.
„Tvé stáří!“

Miky Marusjak
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Má/ššš svoji cestu… ale jak pozná/ššš, že jde tím 
správným směrem, po/té co před/tím sprá/vně 
do sebe? Třeba se klopýtáššš po cestě, která vede 
ú/plně… ne/šlápnout vedle, blbou pěšinou – je 
hrbolatá, samý karam/bol, karamba, mamba, 
kalambúr, ššš šrám, škarpa, ... plná šutrů, blá-
tivá ššštreka s vý/MOLY, na jedný i druhý straně 
a já se plácá od meze do zámezí MEZI. Někdy se 
zdá, že to tak je. Jak dojít s odřenejma patama 
(a ušima) až na konec všech cest, pěšinek, úvozů, 
chodníčků, stezek, strání a strázní?

KDYBY možnost nos/u nesahala a-ž pod 
bradu
výjimka z pravidla byla by podružností
tentokrát se strefila přímo do střevíce
všššak on už trefí
i když neví kam
malá smrt a velká nicota
divný klid starodávnosti
za ucho vytáhl se z močálu neuchopitelnosti
už ani krok
už ani zlámanou grešli
vybo/dne se (na nás) bod G

neříkej že nás tam někde nečeká
tak pojď… nemohu bez tebe…
jen tak naboso…

KDYBY pohyb věděl
kam drn se trmácí
ticho po pěšině
ale pozdě brzy jazyk nazývat se
svobodně
G bodne
mří/ž/ko/van

vyflákne se na vývěvu 
huňa/tou necestou
nehne ani poušť 
jen houšť! a okřeji
to je tuhé tuze husté
v houští hoří hlas
husté je tím co je blízko sebe
těsně i na dálku
huňatá vůně
hutná chuť hla se sem
hus/to/ta kapaliny měřítkem
téhož objemu oblé vody sen
ožehavá pusa huhňá přílivem
a když se nikdo nedívá… je oh/nivá
a-ž se už ne/diví
obrveně bare/vně div/oké vlně hojné houně
huňatost je olej do ohně
aby jí duhovka ne/vypadla…
beze svědků z ofiny
hin sa huňatost ukáže
za/chumlána 
do nahoty za humny
nahá liána
chodníček na huntě
za ruku trní bere tě

prudce zrní nyní
nespolečensky společně skutečně huhňavě
společenská únava
z úst do úst
v husteníku na chvojí
lesní ššškolka za/ššš/umí
hlasy popudu podupou chrastí
pusa je huňáček hladký jak plyš
v pelíšku ššš ševelí ptáček nebesům
hebkým jak dlaň chlupaté neviditelnosti
umokřené oblohy
v bublině hlubiny pod řasou
voní slunce sladce
a tohle všechno dohromady
z českých luhů louhů ležení
huňatá je petržílka vlasatice vánice
huňaté je chlupaté
chlupatý jsou policajti
a huňatý je stře/víček v oříšku
huňaté jsou třásně
krásné tkaniny huňatiny
ohnivé vousy vlasy 
poplašené rozvodněným výplachem
huňatý je výtah výluhu
na louce za potokem
fialová tráva roste
huňatá je dost
huňatý je milování
huňáčkově tulivé
měkce teple šimravě
huňaté od dobrého jest
huňatá je nať
áš éšš ouššš íš
víš?!
číš čisté oblohy
a nohy na ramena
oba tu sušenku sníme 
čistá je jak autokláv uvnitř
dej si mne na jazyk
spolkni mne
staň se mým tělem
ne/budeme sušit hubu
dáme si se na plátky
drobky jsou pohrobky
na cestě zpátky do pohádky prší
a sušenky se rozpatlaly na fragmenty
jed polkl Eden
subskutečnost je okousaná sušenkou Opa/via
v opatlané tlapičce
len/tílkové ptačice
kousek tam…
chtěla se podělit ó zkušenost
jak jíst sušenku pod dekou

když nesnášíš drobky v posteli
musíš se podrobit…
su sušenka pod dekou
rozpaky rozbalená
oválená pro/střená oblá
pečená vařená
bezostyšně styčnou analogií obalu
za/obalena

drobečku… drobet to pře/ženu
su obal jména
su modulární mezí
su mezi
za-tím před-tím
mizím v ústech ech
ach… su mořská lastura u ucha
i z druhé strany pod vlnou
obsahem su sušiny
povinné plástve pudu
i mořská řasa úžasu jasu jásotu
dráhou dráždí drážku
dobré to je
i pod deklem deky
otáčí se deska ránem otáčí
a krouží…

TRALALA chtěla verše provázané nití do oblouč-
ku v kroužku aby se to moc nemuchlalo jako by se 
nechumelilo, taková muchlanina huňatá °° 

propadavá volně i vázaně
různým typem verše vrže
střídavě skřípavě (podle podlé abecedy a-b-a-b)
rýmem v rýně rytmu rýžky
přerývaně (abcb)
obkročně (ABBA)
to může bejt moc hezký asi
mohli bychom to spolu zkusit...
kdoví ví ví ví... i se sušenkou v ruce 
a pak jed/na jednou po dvou v každý ruce 
verzatilka tuze vrže
vrší verše 
verstu za verstou tu tuhu touhy testuje…
hned seženeme si ty polomáčený
sežehnem je požehnáním
jenže hledej tady v háji apatiku 
nuda… hned teď by si Tralala dala...
nu/dá -- je fakt extravagantní vegetace
to se zubama olíže jazykem v botě ta čokoláda 
a pak jednu jednou po dvou v každý ruce 
veršovaná verze 
děláš to taky tak?

napadá mě asi tak třistatřiatřicet „věcí“
které bych mohl… měl…a musím… 
v následující „čtvrthodině slávy“ zvěčnit
sukovice su
alou!
su potrhlostí potrhaná nit
šu šu šu sušenka v botě su
su zpovědní mřížka po/znání
su šlacha chacha chichi
paralýzy a schízy
su v krizi
radost se za/toulá
už se nehledá
nemůže nic
smát se brečet nic
dívat se divit mhouřit
zavřít třetí oko
na divoko

Podivuhodné necesty: 
Jazyk v botě necesty

zvednout hlavu ruku nohu
nic nic nic
zkroucená roztřepená nit
roztřesená zborcená surovina
bez viny
schoulený skelet u vyhaslých kamen
nesměje se nepláče
kytky nezalévá
nepeče koláče
spolykána povykem
sežvýkána nezvykem
pod schody svůdnosti
prostírá se schůdnost necesty 
kutálí se dálka
ani necekla
edukací evakuace
jak vyvésti se z pasti 
ambientní poezie necesty
aneb SMRT NA JAZYKU 
v slzavém ú/ďolíčku:

České lvy ovládly Kobry a užovky. V útrobách ry-
bářské lodě objevili dva tisíce kalašnikovů. Žralok 
kanibal spořádal svého druha, z tlamy mu teď 
visí jeho ocas. Mlsní medvědi pronásledovali zá-
sobovací vůz... Hladoví lachtani si pochutnali na 
žralocích. Pošťák si myslel, že přejel hadr. Bylo to 
ale malé dítě… Lidé stráví přepínáním televize 
i rok života. Psychopatické znaky našli vědci už 
u tříletých dětí. Moravou duní střelba na špačky. 
Čekají je na obloze, špačci chodí pěšky... Reportér 
skončil s pobodanými zády, když testoval nepro-
bodnutelnou vestu. Nevydržel sevření anakondy. 
V areálu Coca-Coly se utopil potápěč... Naháč 
skokem rozbil čelní sklo policejního auta. Jsem 
blb, nutila učitelka opakovat žáky, je podezřelá, 
že chtěla prodat žákyni na orgány, dostala pod-
mínku. Umělá krev, voda v prášku. Stačí přidat 
vodu. Krajta spořádala klokana přímo na golfo-
vém hřišti. Němečtí bratři se živí záběry trakto-
rů. Aféra s kondomy nadzvedla Vatikán. Stalino-
vy ruce už zase uklízejí.)

Tvrdila, že je vlkodlak... Jedovatě barev-
ná žemle se stala gastronomickým hitem... 
Budeme žvýkat kořínky, přiznává stranický 
list... Udusil se při kojení, brání se žena ob-
žalovaná z vraždy novorozence... Muž nara-
zil autem do hřbitovní zdi, nehodu nepře-
žil... ČOI nechala stáhnout nebezpečnou 
dětskou ohrádku.Vědci našli v permafrostu 
12 000 let zamrzlé štěně... Letadlo spadlo  
z jeřábu. Bez citu a emocí.

(V místnosti je židle a velká obrazovka, zatím-
co snímače na koncích kabelů očekávají dalšího 
pokusného králíka. Není to však scéna z Mecha-
nického pomeranče, nýbrž baskická básnicko-ku-

linární revoluce. Žádné násilí, jen žaludeční ne-
volnost. Přišla za hasičem s prosbou o odstranění 
pásu cudnosti. Felicia se vřítila do stromu... Blon-
dýna utáhla 17tunovou tramvaj. Škorpión velký 
jako člověk byl postrachem... Nečesaný se spolu-
vězňům přiznal, že kadeřnici napadl, zaznělo  
u soudu...)

řádně pořádně s řádem v řadě 
na zá/honu pádně
pěkně popořádku
růst sázet
řádek po řádku
třást trhat štípat tikat típat mlít 
fikat
cukat s sebou 
škrábat
v koutku 
na pavlači
v zahradě na hrazdě 
na přeskáčku popořadě
řádně nezřízeně neuříceně
na kladině
mimořádně nezříceně
u klád na rozcestí
u plotu na větvi
na klice
svíce
v úbočí nad obočím
oči protočí
obojí pod/obojí
su tu zase zase
su infra/in/formace
su poslední hodina hodinek
su trylek
psát nebo číst odpověď naopak
su stejně tak
poslední rána je to čím dál lepší
zlatá rána
zase su tu zase
zasedl
v obruči 
ruce v záruce urbarvy
bilirubin naruby
ššš švihlej su
nejsu splihlej
jak smyčec su svižnej
malý velký švindl G swingu 
předčasným zpožděním zaššščumí
šupky hupky už je tam
v oku trám
TRALALA se probudila
pozdě brzy k ránu
jako nedospalý ráhno
poslední prvním
tedy už ten tam
v oku trám
zase z/voní zvon bim bam

nejsme jako oni
srdce lítá rum/pluje
jako vloni česnek voní
nit se přece přede předem
i letos všelicos
lípu líbe nejlíp napůl
objímá její kmen
lipový květ srká
na lavičce pod lípou
snožmo padá pod lípu
dno dne dme 
lépe by to nešlo
nýbrž jde
lipovou alejí
jedovatá barva
kdo to kdy slyšel
aby zvony čišely
nejsme jako oni
česnek voní
tak to zkrátka mají
taje tají sobě samy 
česnekem obě
duše se opá/její
jejich ranní oběd
a/ž tam
k bodu G bota dupe
z och a ach ohluchne
matiné na mýtině
Diracovo delta (δ)
se zase zasekla někde u něčeho 
pomalá a líná 
klade si zas otázky a proč 
kdoví ví-ví-ví
nač a zač 
lenost nos letos nenosí 
apatii v apatyce nakoupíš... 
to je asi nějaký po/řeka/dlo glo glo G...
nástup výstup nepíše
tak se porozhlídne
a to by bylo abyss
slimák průhledný su
su… vyplej ne
ššš… vyplej mne
su vyplej
su vyplej play
su vypjat
se vším souhlasím
eště umí jednu dlouhou 
ale neví začátek a možná ani prostředek neví
ke konci by se už taky nechytala
takže nic 
písně nápěvy a zpěvy 
do jednoho ranečku panečku
TRALALA se stočila
jdeme spát
TRALALA…

Luboš Vlach

Důkazy: Homér ’s Memorial
Foto na str. 12–13: festival HOMÉR’S MEMORIAL 2024 k poctě prokletého básníka Pavla Homéra Ambrože v Unleaded Coffee, Brno.
1) Křest sbírky Nějakým způsobem Libora Poznámky Pospíšila, křtí Karel Škrabal (Ears&Wind Records, 2024); 2) Moderátor a básník 
Marek Sobola; 3) Písničkář Karel Vepřek; 4) Kytarista Nachmelených starců Jura Lunga; 5) vysmátá sekce kolem kapely Vítrholc; 6)
Českolipská kapela Old Minka Band a její frontman starej Minka; 7) křest Guláše prostřednictvm konzervece konopným zakuřováním. 
ViktHór & Fidismus (Ears&Wind Records 2023). Fotografie 2–6 Zdeněk Vykydal, fotografie 1 a 7 archiv.
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Dýmem: 
Rok s prezidentem Pavlem 
Uplynul právě rok ode dne inaugurace prezidenta České republiky 
Petra Pavla, což je příležitost k tomu, abychom jej mohli objektivně 
zhodnotit. Tedy nejen jeho osobně, ale i jeho práci pro naši zemi. 
Jako snad úplně první bych chtěl říci, že po dvaceti letech, které ná-
sledovaly po konci prezidentského mandátu Václava Havla, kdy se 
onoho vakua zmocnily osoby z afiliace KGB, tedy lidé z Prognos-
tického ústavu při ÚV KSČ, aby jeho odkaz zcela vyprázdnily  
a naplnily jej rehabilitací naší zločinecké historie, veřejnou adorací 
mafiánského pojetí kapitalismu, oslavou nacionalismu a jiných zlo-
čineckých ideologií, je osoba pana prezidenta Pavla jako doušek čer-
stvého vzduchu, kterého jsme se mohli konečně nadechnout. 
Tedy vidět po dvou zapšklých kágébáckých dědcích na nejvyšším 
postu naší země někoho úplně normálního se jeví jako zjevení. Zje-
vení normality, slušnosti, pokory a odpovědnosti k naší zemi a služ-
by jejím občanům. Prezident republiky nemá moc, ale má obrovský 
vliv, což je snad ještě víc než moc samotná. Neboť svého vlivu na 
společnost může užívat jak k jejímu rozkvětu, tak i k její demorali-
zaci. 
Rok druhého normálního prezidenta naší země po Václavu Havlovi 
bez toho, aniž by poklonkoval Rusku nebo Číně by úplně bohatě 
stačil sám o sobě, ale prezident Pavel se ukázal být i jako zcela zása-
dovým, pokud o ruskou válečnou agresi na Ukrajině jde a Ukrajině 

a jejímu lidu prokázal mnohé služby, včetně realizace nákupu tolik 
potřebné munice pro ukrajinské obránce.
A pokud by snad někdo namítal, proč se v pomoci Ukrajině vůbec 
angažuje a svoji energii a čas nevěnuje jen naší zemi, odpovím mu, 
že právě tímto naší zemi a její bezpečnosti a míru slouží nejvíce. Pro-
tože hned po Ukrajině jsme v zaměřovači ruských zbraní my, Česká 
republika. 
Ano, stačil rok jeho práce pro ČR, aby jeho dva předchůdci zcela 
upadli do zapomnění a aby bylo evidentní, že po nich kromě ohav-
ností nezůstalo vůbec nic. A na ohavnosti každý člověk chce zapo-
menout co nejrychleji. 
Protože každý normální a slušný člověk se dívá dopředu a chce pro 
sebe a všechny ostatní jen to nejlepší. A jsem si jist, že v tomto má 
většinový občan ČR s panem prezidentem priority nastaveny stejně.
S jeho rozhledem, zkušenostmi a kontakty na nejvyšší mezinárodní 
úrovni se nemusíme bát, že by snad loď jménem Česká republika 
ztratila směr a zamířila k ruskému majáku a roztříštila se o útesy na 
tomto nehostinném pobřeží. Doufám jen, že navzdory svým dosa-
vadním prohlášením bude kandidovat i ve volbách prezidentských 
příštích. 

Miroslav Václavek

Zdárný konec

hospoda praská ve švech
šli jsme se psem lesem
udivilo nás přibité prkno na stromě
s nápisem Pozor! Hrozí smrt!
představoval jsem si smrt
jak na mě hrozí prstem
celou dlaní, sec mazec!
Rygoš vrtěl ocasem
vychcal se hnedle pod varování
na ten strom
jo, je to pravda
smrt hrozí
my se snažíme
zachránit život
oddálit smrt
v čekárně u doktora
při oddalování
v rádiu Hana Zagorová
prý se po nemoci cítí lépe
a vše snad již spěje
ke zdárnému konci
ona to tak nemyslela
ale líp bych to neřekl

Paprika

to snad není pravda, drmolila
já su zhulená jak paprika
nejsi, chlácholil jsem ji
to se ti jen zdá
a víš, proč se ti to zdá?
protože jsi zhulená jak paprika

Závěr druhého poločasu

tak jak ke konci se chýlí
života druhá půle
moje já blíží se
limitně nule

Kristýna

řekla
ať mě to ani nenapadne
přesto napadlo mne to
nenápadně

Žít Brno

V noci po zkoušce
sami sobě pro smích
zhulený já
a poblitý Dornych

Brko

v hospodě Hluchá zmije
seděl Brko z Tábora
Brko má obrovsky dred
Brko má jeden obrovský dred
ze všech svých hustých vlasů
má dred jaký nemá nikdo
anebo málokdo
Brko má vousy a z vousů dredy
dva dredy
a jeden dred mu ještě ukousl pes
Brko seděl a pil pivo
Brko seděl a pil již 9. pivo
předtím seděl Brko U Vidličky
a tam vypil 4 piva
Brko zalovil rukou
v obrovské ušmudlané
žluté a děravé
nákupní tašce s nápisem BILLA
Brko položil na stůl krabičku
Brko položil na stůl krásnou
starou malou plechovou
a barevnou retro krabičku
bylo na ní napsáno:
Souprava na opravu duší
Brko otevřel Soupravu na opravu duší
souprava obsahovala:
2 gramy sušené marihuany
5 gramů sušených lysohlávek
3 plata s pilulkami Kodeinu (methylmorfin)

Aspoň jsem to zkusil

I.R. odjel ze Židenic do Izraele
u Primátu na břehu Galilejského jezera
uvelebil se mezi apoštoly
na kámen ve tvaru srdce
pod cedulí Holly Land

objevil se kněz a řekl důrazně:
ten kámen je svaté místo!
vyhnal I.R. na neutrální území
kde se však turista ohradil:
a tady už není svaté místo?
vždyť celá tato země je svatá
celá planeta je svatá
celý vesmír je svatý
a Bůh je všude!
chlap mlčky zmizel

o 3303,8 km dál severozápadním směrem
v hospodě U Tekutého chleba
jezuita L.T. řekl:
Bůh je všude
musíš ho hledat všude
pro jistotu jsem se zeptal jestli i v chlastu
jo, i v chlastu, potvrdil, má na to školu
a když najdeš, budeš svědkem zázraků
Objednali jsme další piva
hledali ho a nějakou dobu o tom mluvili
když jsem dorazil v noci domů
při otevírání sardinek
vylítla mně konzerva náhle z ruky
rybičky rozházené v půlkruhu kolem mne
budily dojem že jimi zrovna sytím zástupy
toužil jsem je ale sežrat sám
seděl jsem pak na zemi a jednotlivé rybky
ulovené holou rukou v tratolišti rajčatové omáčky
cpal si do huby
na podlaze zůstávaly tomatově krvavé šmouhy
rozsvítilo se a
P. zaskočena neobyčejným nočním výjevem
pronesla rázně:
Libore, tak toto už je ale hodně nestandardní!
Jak nestandardní? podivil jsem se
když najdeš, jsi svědkem zázraků!
mlčky zmizela
ráno jsem se probudil
s ksichtem zapatlaným
rajčatovou omáčkou
a bolela mě hlava
vono všude je něco…

Sépiovou kostí: 
Libor Poznámka Pospíšil
Narozen roku 1964 v Dačicích, 45 let již žije v Brně. Frontman kapely Putrescin, zhudebňující například texty Milana Ohniska či 
Pavla Homéra Ambrože, dříve frontman kapely Já jsem poznal… Štamgast brněnské hospody U Hluché zmije na ulici Veveří. Své 
básně publikoval v almanachu Um pakultury, Nedělní chvilce poezie, Almanachu Vítrholc, revue DNO a Tvaru. Básně pocházejí  
z jediné autorovy sbírky Nějakým způsobem, jež vyšla v lednu 2024 u vydavatelství Ears&Wind Records.

Ten moment v životě hudebního fanouška, kdy se dá dohromady dávná 
legenda, je krásný. Zažil jsem ho mnohokrát. Poprvé, když se po letech 
na pár koncertů dala dohromady kapela Sluníčko s úžasnou Lenkou Du-
silovou. Od té doby jsem slyšel například znovu Dunaj, Alice in Chains 
s novým zpěvákem, nebo kompletně přehrané rané album Květů v pů-
vodní sestavě.

Tento sloupek je však o Mňáze a Žďorp – mé celoživotní lásce. Mňága 
byla také můj první koncert v pubertě (15 let) bez rodičů, který zahájil 
moje celoživotní obrážení koncertů českých i zahraničních kapel.

Když mě tedy Geňa (Honza B.) upozornil, že v Brně bude hrát první 
kapela Petra Fialy Slepé střevo, zpozorněl jsem. Do Brna jsem se tehdy 
nedostal, ale naštěstí pánové vyrazili i do Prahy.

Na koncert se mnou šla i moje přítelkyně a já jsem vlastně nevěděl, zda  
z toho mám mít radost. Zda jsem neměl jít sám. Věděl jsem totiž, že se jí 
to asi nebude líbit, ale nakonec jsem prostě doufal, že to nějak dá. A ona 
to skutečně nějak dala, i když se jí to skutečně nelíbilo. Asi mě má ráda…

A jak se to líbilo mně? Inu líbilo i nelíbilo. Asi jsem trochu doufal, že 
to pánové skutečně udělají lehce melodičtější. Zvuk Slepého střeva mi 
připomíná Plastiky s Fialovými texty. Hodně disharmonické. Fiala si také 
užíval to, že nemusí nic řešit a nezpíval, jen hrál na kytaru. „Zazpíval“ 

(zakřičel) snad jeden refrén, jinak to nechal čistě na původních zpěvá-
cích, což jsou Ivo Chmelař a Broňa Volfová (ta nebyla stálým členem).
A oba neumějí zpívat, což má své kouzlo, ale Fialův melodický hlas (kte-
rý paradoxně také není žádný velký zpěvák) chyběl.
Co dnes řekne posluchačovi píseň Aktuality složená z výkřiků blebleble? 
Dnes zní nadávání na televizní zprávy banálně a nudně, ale v roce 1983–
89 to muselo být velmi odvážné. Navíc kapela píseň uvedla původní 
znělkou televizních zpráv z dané doby, což je věc, která zase funguje, jen 
pokud tu znělku znáte.
Když kapela v písni Šachy křičí „Chceš mě? Chci tě?“, nemá to tu vy-
cizelovanou rytmickou strukturu Mňágy. Chybí kouzelný refrén: „Prej 
pořád nic, to, na co čekáš, je dávno pryč…“
Ale je to asi dobře. Ten refrén z toho dělá popík a Slepé střevo prostě 
nejsou popík.

Kapela, jelikož často nemohla koncertovat, vystřídala mnoho názvů: Ha-
ppyend!, Rytmická mládež atd. To už jsou dnes ale pouze zajímavosti 
pro hudební magory jako jsem já.

Co tedy říct ke koncertu Slepého střeva? Byl to autentický zážitek a jsem 
rád, že jsem si ho prožil. Ale asi preferuju hudebníky, kteří umí hrát na 
své nástroje, a zpěváky, kteří umí zpívat. Tož tak.

Vojtěch Landa

Úhly pohledu: 
Staré kapely – staré lásky – původní Mňága
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GULÁŠ TAK JAK TO VOPRAVDU JE 
Viktor Hait (závěr)
A vidíte, psů je mnohem míň než lidí a jak se
bezproblémově množí a maj se mezi sebou určitě
rádi. Ještě nikdy jsem neviděl v novinách inzerát
znění: /Jsem fena a hledám psa. Zn.: Ve všem po-
volná/. Taky jsem ještě nikdy neviděl a neslyšel,
že by nasadila holubice holubovi parohy. Kdyby
nějakou nešťastnou náhodou vosídlily tuto pla-
netu holubice, určitě by si nezvolily jako sym-
bol míru bílýho člověka. Člověk je symbol zla,
špíny a vzájemný likvidace.
Když se přemnoží krysy, je z toho celosvětovej
problém. Jsou zvaný nejučenější člověci, aby urči-
li nejúčinnější metodu, jak krysy likvidovat.
Kdyby se na planetě přemnožili lidi, žádnou kry-
su by nepotřebovali, aby pomohla k úbytku. Lidst-
vo má totiž překrásnou vlastnost, umí se likvido-
vat samo.
Úplnej začátek vychází z partnerství, potom mezi
páry, mezi kmeny párů, mezi kmeny států a nakonec
bez ohledu na národnost, barvu pleti, pohlaví,
citovejch vztahů a neposledně i mezi sebou.
   Plná dálnice šneků s transparenty - /Lidí je
moc/. /Smrt lidstvu/. - /Zavřete lidi/, a jiný...
Co je to platný, lidi maj auta, krátkozrakost,
širší pneumatiky a bohužel na dálnici jsou o ně-
co rychlejší než šneci.
Křup...Křup...Křup...Křup...Křup dělají šneci  
a v hlemýždím slizu se kolem nich válí zbytky 
transparentů /Lidí je moc/.
Většina lidí má takovou jednu nevyléčitelnou ne-
moc - MOC -
   Jelikož takovou moc nemám, nechám všechny ne-
mocný mocný bejt, ať se třeba poserou. Mocní už
mě absolutně nezajímaj. Hamoní kolem sebe maje-
tek a všechno, co je bude držet v nadhledu.
Vždyť ani ten prašivej mor nebyl tak nakažlivej,
jako ta prokletá nemoc MOC. Doufám že někdy v bu-
doucnu bude vyvinut na tuto infekční nemoc lék.

               Tisíc tisíců je tisíc

Tisíce nohou hejbaj tisíce tělama.
Tisíce rukou hejbaj tisíce svinstvama.
Tisíce srdcí hejbaj tisíce láskama.
Tisíce čuráků hejbaj tisíce kundama.
Tisíce makáčů hejbaj tisíce normama.
Tisíce voběšenců hejbá tisíce nohama.
Tisíce psychiatrů hejbá tisíce hlavama.
Tisíce hejbou tisícema....

... A co dál, a co dál, a co dál..tisíce hejbaj
tisícema....tisíce lidí... tisíce lidí...vzdychají
potají....
   Ale mně se nechce věčně jenom fňukat a nadávat.
Do akce. Ano, to je nápad. Vždyť těch, co se niče-
ho nebojí, je mnoho. Já mám prostě tu smůlu či
štěstí, že jsem pacifista, ale jednu věc si ovšem
velmi dobře uvědomuju.
   /Kde končí rozum, začíná násilí/.
To se bohužel změnit nedá. A v tomto případě je 
násilí použito pouze v sebeobraně. Právě to si ne-
dovede uvědomit strana druhá. No nic, mají smůlu.

Na jednom hudebním festiválku, kde byla neopráv-
něně použita nadměrná síla a převaha proti nic 
netušícím, mírumilovným muzikantům a jejich pří-
znivcům, jsem si uvědomil, že to tak dál už nejde.
Vše bylo oficiální a patřičnou formou povoleno.
A přece NĚKDO, kdo snad ani nebyl kompetentní, 
použil větu: /Uděláme kompromis! Vy se okamžitě 
rozejdete a MY na vás nepošleme speciální jednot-
ky, speciální bouchací komando!/
Tento kompromis mi nepřipadá vůbec kompromisní.
Nebo snad ano? Nejhorší na tom však je, že tyto 
kompromisy jsou nám dávány až příliš často. A to 
je přece moc a moc vošklivý.
      Že by OSUD?
   Znovu vodě mě vodešla holka, kterou jsem měl 
rád. Za ten můj prašivěj, a přitom krásnej život, 
bylo na mně napácháno tolika zla, že už si ani 
neumím představit, jak se dělá cit....
Jsem vodsouzenej k citovýmu zániku. Zdechnu úpl-
ně sám bez nikoho. Je to snad jenom moje vina?
     Nebo OSUDU?
Právě jsem si vzpomněl na jednu z básní B. Brech-
ta, kde popisuje pocit člověka - člověka prochá-
zejícího se lesem. Ten pan člověk šel zřejmě do 
přírody ochladit palici, srovnat nervičky a vůbec 
odpočinout si. Vůně jehličí by snad vyléčila  
i toho nejvíce psychicky narušenýho psychopata. 
Paprsky slunce se jen tak ledabyle vodrážejí do-
spělejm hřibům vo kloboučky a vracejí se zpět  
do korun hřibů velikánů. A ten pan člověk byl 
zničehonic vyrušen ze svýho rozjímání pravidel-
ným sekáním do dřeva. Šel podle zvuku monotónní-
ho vyklepávání S.O.S.. Když udejchanej přišel na 
mýtinu, voči se mu zalily slzami. Několik hro-
motluků tam poráželo úplně, vopravdu úplně zdra-
vý stromy. Přiskočil k nim a z plnejch plic začal 
řvát: /Co to děláte, vy barbaři, vždyt ty stromy 
jsou králové tohoto zdravého lesa, a vy je kácí-
te?/. Několik debilních dřevorubeckejch palic se  
k němu nechápavě votočilo a von cejtil bezmocnost. 
/Co to děláte, kreténi, vždyt ty stromy srší zdra-
vím, tak proč je porážíte?!/ Ten nejsmělejší  
z dřevorubců ledabyle prohodil: /Nevidíš, ty 
zdechlinko, že ty stromy mají polámaný větve?/
Ha, ha, ha, ha, ha, ha, ha.... Smáli se vostatní.
Člověk byl dlouho ticho a panenským tichem týto
ještě panenštější přírody se vozývalo to ponižu-
jící a pro dřevorubce snad duchaplný ha, ha, ha...
Pan člověk už chtěl vodějít, pak si to ovšem roz-
myslel, votočil se tváří v tvář ke svalnatcům  
a jen tak, jakoby nic napůl úst, řek: /Vy silní, 
to, že se lámou stromům větve, není to třeba vina
sněhu?/
Dřevorubci už ani jednou nezaťali. Vždyť i voni
jsou votroci svejch nadřízenejch... a čí je to vi-
na, zase sněhu?
     Nebo konečně už ten OSUD?
Nerad používám cizí myšlenky, ale tohlenc byla 
myšlenka, kterou jsem měl potřebu vlastníma slo-
vama vyjádřit. Nebo alespoň si ji připomenout.
Zase mám hovno, jako vždy. A za vinu to v žádným
případě nedávám sněhu.

Sníh, abstrakce, semínka nebo osudy jsou nevyzpy-
tatelný.

Abstraktní mozaika z lidskejch osudů,
několik semínek vmáčknutejch do země,
pivní mok stáčenej ze sudů do sudů,
do vás, do tebe, do ní i do mě.

Semínka vyrostou, po pivu blbnem,
stromy jsou artikl, konzument taky,
utekla coura, utekla vumen,
zůstaly, zůstaly jen pivní vaky.

Utekla dívenka a zůstal návyk,
zůstanu věrnej kořalce, chmelu,
alkohol zlozvyk, alkohol zlozvyk,
na tebe, děvko, na tebe seru. Ty kurvo, seru.

    V mnoha věcech si možná protiřečím, ale pods-
tata je neustále stejná. Jde vo hovno a přitom vo
všechno, takže vo nic, který může bejt moc. Niko-
mu nic nechybí, protože má moc, ale vobráceně moc
nic neznamená. Takže ať máš moc či nic, nic moc to
není. Záleží pouze na tom, kolik toho máš. Moc je
mnohokrát nic a nic může bejt mnohdy moc. Napří-
klad já nemám nic a někdy jsem moc šťastnej, že to 
moc nemám, protože kdybych to moc měl pořád, nepo-
znal bych, co je to mít nic.
Nic krát nic je dvakrát nic. Moc krát moc je toho
tolik, že člověk z toho nic nemá. Miluju moc niců
nic moců. V každým případě to má asi takovou lo-
giku, jako závodit na houpacím koni. Zůstat první
v cíli, na tom samým místě, vodkud jsem vodstarto-
val. Měřit síly sám se sebou. Uhoupat se ke zblb-
nutí a před smrtí z uhoupání mít dobrej pocit, že 
jsem zvítězil sám nad sebou.
Mrdat sám se sebou, sám, tak jako když mrdali ha-
di, to bylo vocasů, věšeli pány, to bylo provazů.
Základ základu je základ základního základu,
z kterýho je nejzákladnější základ postaven na
pevným základním základu. Ano, a to je ten základ.
Neumím si představit, že bych si představil, že
si to neumím představit. Nechce se mi žít, že bych
samou radostí ze života skočil z Nuseláku.

Leze, leze po železe, leze, leze deprese,
nedá pokoj, až tam vleze, houpají se po lese.
Les je plnej voběšenců, vana celá vod krve,
hřbitov voní vod těch věnců, von je mrtvej teprve?
Jedni..druzí..padesátí, letí někdo z Nuseláku,
sebevrah se v letu klátí, napodobá křídla ptáků.
Celkem je to velmi snadný, jenom trochu vodvahy,
a když chudák dolů spadne, uhodí se do hlavy.
Kousek střípku nebo plechu, praskne šlacha, 
praskne žíla
člověk padá do pokleku, konec, konec toho díla.
Ani vidu, ani slechu, sebevrahu člověku.
Mrtvoly a jejich zápach, zavraždit se, to je nápad,
komu radost udělám? Sobě ne, akorát těm potvorám!

    Všechno, co se kolem mě děje, by měla bejt prav-
da. Nebo snad ne? Tak co tedy? Opak pravdy - lež.
Všechno, co se kolem mě děje, nemusí bejt jenom
lež. Ale co tedy? Opak lži je pravda.
Pomocí mnoha krychlovejch metrů už dávno ydejcha-
nýho vzduchu nemůžu přece dojít k ňákýmu osobnímu
závěru. Už jsem zase v depresích. Našel jsem na
ulici neviditelnou stavebnici. Postavil bych z ní
pěknou latrínu nebo bagr s lidskou tváří. A kdy-

bych náhodou šil svatební voblek na vobra a stří-
hal bych látku kosou někde v rohu letiště. Místo
krejčovskýho metru používat pásmo.
Vždyť to musel bejt jenom sen. Co když jsem vo-
pravdu jenom ten přiblblej provázek na vokně.
Ale ta možnost, že bych tím provázkem nebyl, tak
do prdele, kdo by to moh bejt? Byla se vysrat na
hajzlu, nebylo to vod ní moc pěkný. Snad mi chtě-
la dokázat, že provázek můžu ovlivnit pouze Já, JÁ
    Někde se to muselo stát... hučí siréna, vona
chce rodit...
Porodní bolesti už předem, než nějaký porodní bo-
lesti nastaly, se na voperačním sále chystají
potřebný nůžky, nožíky, kladívka, provázky, had-
říky a vostatní inštrumenty k porodu. Porodní sál
je v pohotovosti. Vše připraveno. Von se má snad
někdo narodit? Rozpačitej vrátnej votvírá závoru.
Sanitka je tu. Závratnou rychlostí dělá vosmičku
na vyklizeným parkovišti. Přibíhají čtyři vošet-
řovatelé a kladou nosítka před rychle votevřený
dveře sanitního vozu. Už je tady. Siréna přestala
houkat. Rodička VOKNO leží na nosítkách a zřízen-
ci ji vopatrně vodnášej. Je slyšet pouze kovovej
cinkot porodního nářadí. Po uložení rodičky
VOKNA ošetřovatelé odcházejí a na sále zůstávají
doktor a asistenti. Porodní bolesti doprovázený
vulgárníma vejrazama porodního dědka a tím mono-
foním: /Tlačte, tlačte, tlačte, tlačte, tlačte../
Potřísněný prostěradlo vod krve a plodový vody
připomínalo řeznickej ponk. Než se vůbec někdo
vodhodlal k tomu, aby rodička VOKNO stáhla role-
tu. Ozval se řev. Z VOKNA pomaloučku leze, vylej-
zá ROLETKA. Pláč. Dětskoroletskej pláč. Přes ten
velkej problém se narodilo dětátko ROLETA. Je na
světě. Doktor i asistent vodcházej do pryč. Pláč,
hudba, zpěv, veselí. Dětskoroletovej pláč. Život
plyne dál. ROLETA se vlní ve vokně a slouží jako
vona slouží jemu. Vše je v naprostým pořádku.
Celej svět má náramnou radost. Ve vzduchu je ne-
jen slyšet hudba, zpěv, veselí a spokojenost.
Všechno to voní po míru. Lidé tančí a bláhově si
myslí, že neexistuje zlo. Až jednoho dne to při-
šlo. Ten den má těžko zapomínající se datum. Sta-
lo se to v tentýž rok, v tentýž měsíc a v totéž
ráno - přesně to ráno, co chodí zlo. Kde se vzal,
tu se vzal, pán, ze kterýho už na dálku sršel oheň
nenávisti, falešnosti a nedobroty. Byl oděn vod
hlavy až k patě do červený černi a nic dobrýho
v úmyslu neměl. Stál drze vopodál. Čekal. Jako
nadpřirozená bytost začal záhadným způsobem ovlá-
dat vokolí. Z jeho těla pomaloučku vylejzá slizce
červená ruka zdobená žlutejma skvrnama řipomína-
jícíma nějaký symboly. Ruka se tiše plazí mezi nic
netušícíma, zatím ještě spokojenejma lidma,
k VOKNU. Zákeřně chytila provázek vlnící se ROLE-
TY, zatáhla za něj a....
..... ROLETA se po spuštění provázku mechanicky
smotala. VOKNO zůstalo vopuštěný a jen ten pro-
vázek, kterej už nikomu radost nedával. Člověk-
-roleta umírá. Kéž by to byla jen klinická smrt.
Přes prázdný VOKNO je vidět kříž s plačícím
Kristem... život plyne dál, ale už ne tak spokojeně.
Vod tý doby není lidem nic Svatý. Navzájem se
vraždí, vokrádají, udávají a vychovávají svý děti
k nenávisti k bližnímu svému. Zapomněli však na
jednu maličkost - děti přestaly ctít i svý rodiče.
VOKNO pomaloučku chátrá a kdejakej vandal ho ni-
čí. Už jsou vymlácený tabulky skla a na rámech 
jsou bolestivý jizvy nejenom vod nožů, ale i zub 



Měsíční noviny 	 – 21 –– 20 –	 Uši a Vítr

času se na něm podepsal. Pouze tan provázek se  
pohupuje vod větru vanoucího z východu. Nastala 
doba temna. Plnily se kriminály, blázince a hřbito-
vy. Nejvíce však bylo sebevrahů. A i ti, kteří svou
neúnosnou situaci řeší dobrovolným odchodem  
z tohoto světa, se dělí na dvě půlky. Bohatý a chu-
dý.
Právě jedním takovým chudým byl člověk - sebevrah,
kterej neměl vůbec nic, než jednu jedinou židli.
Držel ji za opěradlo a táhnul za sebou. Chtěl
zemřít. Byl však tak chudej, že neměl ani na to,
aby si koupil provaz. Bloudil širým světem kří-
žem krážem, až přišel ke starýmu VOKNU pro lidi
už dávno zapomenutý jako symbol dobra, na který
už dávno zapomněli.
A ejhle špagát. Myslí si sám pro sebe, postavil
židli do VOKNA a s pocitem jistoty a vodhodlání
k realizaci svýho činu si na ni stoupnul. Z pro-
vázku zhotovil smyčku a upevnil kolem krku. Byl
přesvědčen že pouze smrt ho vysvobodí, i když nevě-
děl, co přijde potom.....
Židle se převrátila, člověk - sebevrah se smířil
s tím, co ho čeká a nemine. Von ovšem nastal zá-
zrak. Díky závaží na provázku se ROLETA znova
rozvinula. Živej sebevrah poděkoval, že našel
smysl života a litoval svýho činu. ROLETA sebe-
vrahovi, že ji zase znovu rozmotal. Nastala spo-
kojenost nejenom na vobou stranách.....
... Lidé vodstranili zlou červenou ruku, vopra-
vili VOKNO a zase bláhově věřili, že neexistuje
zlo.
   Přišel jsem na něco, na co už všichni dávno
přede mnou přišli a vo čem všichni vědí. Byl
jsem v takový - říká se tomu depka - prostě
v depresích. Vrátil jsem dluhy, kouknul na ali-
menty, zanadával na Boha, spáchal řídkou stoli-
ci. A přišel jsem na něco, na co už dávno všich-
ni přede mnou přišli a vo čem už všichni vědí.
Byl jsem v takový - říká se tomu depka - prostě
v depresích. Vrátil mi někdo dluhy? Kouknul se
někdo na alimenty? Zanadával někdo na Boha? Spá-
chal někdo řídkou stolici?
A já přišel na něco, na co už všichni dávno pře-
de mnou přišli a vo čem už vědí. Nakreslím krych-
li a vona bude mít všechny strany stejný. Proč
zrovna já musím přijít na to, co je všem úplně
jasný a vo čem všichni vědí. Háček je v tom, že
voní ví, že já to vím taky a snaží se mi ubližo-
vat a ničit mě. Navíc se s nima spolčil von, ten,
kterej mi dluží prachy. Nejraději bych se na něj
vysral, ale ksakru, jak já k tomu dojdu. Von je
prochlastá s nějakou děvkou a mně zůstane jenom to
hovno. Pár piv, zlost, nezaplacenej účet a vůbec
to všechno dovokola. Buďto mně to vrátí, nebo mu
rozbiju hubu! Hajzlovi! Další problém v dohledu.
Vrátí mi peníze a tím pádem hodil starosti na mo-
ji palici, co s nima budu dělat?
Už nemám potřebu přicházet na něco, na co už
všichni dávno přede mnou přišli a vo čem všichni
vědí. Vždyť ten hnusnej život, někdy dohnanej až
do zoufalství, je překrásnej. Překrásně překrás-
nej hnus plnej tolika bolesti a trápení. Život...
Ale do prdele, co to vůbec je ten pytel našlapa-
nej zlem, dobrem, vodporem, rozkoší. Život?? Přes
dno půllitru vod čerstvě polknutýho moku to vypa-
dá mnohem jednodušší. Ale pozor! Člověk nesmí
tomu onomu moku propadnout. Pak se růžová barva
mění v černou. A jak už jsem jednou řek, černá
je nejtmavší vodstín bílý, ne růžový.

vůbec nepřipomíná tu chromou poezii, která bývá
předhazována davu zmrzačenému oficiálním uměním.
Uprostřed zdánlivě nepochopitelných propletenců
se náhle zablýskne perla, vytryskne z ničeho mo-
tivšokující svou přímostí a brousící tím kopyta
Viktorovy divokosti. Tato realita, příběhy a sny
jsou stejně drsné, potrhané a špinavé jako Vikto-
rův život, ta rána v břiše poezie, kterou svým
básnickým perem způsobil, sice trochu smrdí  
a hnisá, ale už se nezahojí, stejně jako Viktorova
duše, nemocná okolní disharmonií. Chce být přede-
vším svůj a sám, což se mu podařilo snad jenom na
samotce psychiatrického oddělení, tam mu však  
chybělo ješto něco k omrdání. Nehodlá uznávat 
žádné vnucování cizích názorů, jakoukoliv ideolo-
gii, nepotřebuje být dobrým nebo špatným, chytrým 
nebo hloupým. Viktor totiž je. Ve své dvoumetrové 
výšce zůstává nepokořen ničím.

v Lounech 1990                       Lábus

Za technické nedostatky, překlepy či gra-
fické chyby neodpovídá nakladatel. Veškeré
nedostatky jsou zaviněny již dříve napsa-
ným samizdatem v primitivních podmínkách.
Na vlastní žádost autora /V. H./, který
chce zachovat originalitu tohoto díla, na-
še nakladatelství neprovádí korekturu a
cenzuru obvyklou v minulém režimu a často
i v dnešní době. Předložená jakoby nekvalita
je zaviněna někým jiným než nakladatelem
či autorem.
       Naše nakladatelství děkuje za pochopení
jménem autora a redaktora Jiřího Dostála.

                         poznámka nakladatele

Napsal: Viktor HaitNapsal: Viktor Hait
Ilustroval: J. S. FialaIlustroval: J. S. Fiala
Obálka: Michal HrdýObálka: Michal Hrdý
Spolupracovali: Jana ProcházkováSpolupracovali: Jana Procházková
                   Lábus, P. I. Mestek Zd. ml.                   Lábus, P. I. Mestek Zd. ml.
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reedici knihy i s Předkrmem ke Guláši  a vlastnoručním podpisem 
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Fakt je ale ten, že mezi pravdou a růžovejma
brejlema není žádnej rozdíl. Kdo má pravdu, musí
mít zákonitě růžový brejle. Tak proč si ksakru
lžeme?! Snad proto, že ten život je přes dno půl-
litru trochu jinej. Někdo si toho jednoušáka,
kterým leje do svý tykve pivo, plete s mikrofo-
nem, druhej s dalekohledem. Ale, prosím, věřte
mi, já ho používám jenom na to, abych z něj
chlastal.
Ať už je doba taková či maková, počínaje dobou
před Kristem, přes otrokářskou společnost, feu-
dalismus, kapitalismus, bolševickou lež, až......
..... je lidská duše včetně citu nevyzpytatelná.
Každej člověk by neměl bejt svym chirurgem, ale
především psychiatrem a psychologem.
Člověk se stane člověkem teprve tehdy, až si
uvědomí, že život jednotlivce je zoufalství a že
partnerskej život nejsou jenom zlámaný čelisti,
monokl a spousty vulgárních výrazů, ale aby si
nejprve udělal pořádek v palici, aby si moh říct,
naše hlavy jsou jako siamský dvojčata. Teprve
potom by to možná na tomto smítku ve vesmíru,
kterýmu lidi říkaj země, klapalo.   
 A jakej udělat konec? Konec? Čeho konec!?
Konec něčeho, co třeba ani vůbec nezačalo?
Začátek bez konce, konec bez začátku......................
........ když	 kácej strom, pláče celej les..............
...............................................................................
      TAK TO JE TEN OSUD

                                    ..konec..

     Doslov
    S poezií Viktora Haita jsem se neseznámil.
Viktorova poezie, je-li to poezie, mě přepadla
a znásilnila v restauraci Na formance. Seděli
jsme tam od časného rána. Naše spojení byla un-
dergroundový koncert, který nedlouho předtím
končil. A ve finále tohoto koncertu Viktor, po-
sílen lounskou desítkou, recitoval do všeobecné-
ho hluku svoje básně, hrál na dvě flétny nosem
najednou, houkal elektrickou sirénou, tančil
s ukořistěnou americkou vlajkou. Vlasy držely
spoutané čelenkou a s náramky na zápěstí do ryt-
mu rachotily. A nikdo mu v tom nemohl zabránit.
Viktor totiž může všechno!
A přesně tak píše svoji poezii. Nezná žádné
tabu, neuznává jakoukoliv zbytečnou autocenzuru.
Oproti Bondymu, o kterém se tvrdívá totéž, však
Viktorova poezie působí naprosto lehce a nenuce-
ně, obohacena navíc často o gradující a nečekaný
závěr. Je to poezie složená z pocitů a zážitků
veskrze osobních a intimních, bez obavy z nepocho-
pení, protože píše především pro sebe. To však
nemění nic na skutečnosti, že tím zasahuje všech-
ny okolo sebe, neboť čtenáři jeho poezie či lite-
rárních děl tyto pocity osudově znají a protože
je i spojuje v tomhle pekle, pochopí hloubku zaba-
lenou sprostým výrazem. Viktorova výpověď se tak
stává i jejich výpovědí, neboť je to bláznova
zpověď z blázince, do kterého se dostal vlastní
nepřizpůsobivostí okolnímu ulhanému světu, který
právě proto nikdy nemůže pochopit sílu těchto ne-
stravitelných pocitů. Dílo, které nezní uprostřed
toho luxusního hnoje příjemně ani poeticky a už

Svjet podle Květuzora
Posral jsem se a musel kvapem kamsi zmizet.
Posral jsem se, protože rád prdím na efekt. Dělám ty zvuky jako 
medvídek Pú, nebo ten buzerant Ijáček,  impotentní osel s přišitým 
vocasem z dětskejch filmů. Kdosi mě přirovnal k oběma ve stejným 
časovým období, ve stejným časoprostoru. A kdosi mi kdysi 
přičaroval vocas a mám s ním celej život akorát potíže.
Rád bezprostředností prdění oslňuju gazely. Ony si pak řeknou to je 
panečku samec, ten bude mít hůl, to bude hůlka mrdalka, ta zajede hluboko 
a zabere doširoka, to bude hůl snů jako z pohádky, jako ta nůše bude ta hůl 
kus hole, široká, píchat bude. Jako v té pohádce.
Jenže to si myslím já, moje milovaný, mnou milovaný ego si tohle 
myslí. Už jsme dva. Jsme v tom nesmíru sami? Moje ego a já, nebo i ta 
nůše? Nikdo jinej nás nechce? Nůše? Žena nechápe naše myšlenkový 
pochody a že zrovna nechceme dvě deci čaje, ale obojek na krk  
a poníženě lízat kaďák? Nůše nechápe že chceme kaďák.
Ale hovno, vony ty gazely tyhle námluvy, tohle vrnění, tyhle vibrace 
vyluzovaní prostřednictvím prdelních půlek chápou skvěle. Jenže po 
svym. A to je ten zasranej problém. Něco naznačíš, náznak chápem 
jen já a ego, a co se nestane? Přizpůsobování a hraní si na vojáčky. 
Protože nepochopený! Péro, ego, já (už jsme tři), ale furt v menšině 
voproti tý monumentálnosti samičí bytosti, co vyvalí vemena se 
stojacíma bradavkama do trojrozměrnýho prostoru, připomínaj mi 
výstražný kurva kužely! Pro jistotu kundu posadí na můj ksicht, aby 
nepřipustila jinej názor a začne prdět. Představuješ si to?

Snažil jsem se bezúspěšně zjistit ráže, kadence a vůbec technický 
detaily, prostě kulumet. Bazuka, nebo beranidlo? Ne, beranidlo sem 
nepatří, evokuje beránka, tu chlupatou píču, co tak něžně dosedne, 
je jako peřinka, jako džunglující kapradí, co se nechává zkoumat  
a proniknout do hlubin a současně teče a o nos si drandí klitoris. 
Hraní na vojáčky nabírá grády, když vařím párky. Bobtná vurst tím 
varem. Ale zpěk k efektu větrování, my latiníci užíváme slova flatus, 
což lze přeložit i jako vánek, někdo na tom dovede ujet. Mně prdění 
na bytostech samičích spíš hněte, řachando je moje doména, a když 
si gazela hraje na bazuku, mívám zvláštní pocit, že se mi vyrovnává 
a emancipuje, teda ráda by. Málokterá titiž dokáže vyprdět stupnici, 
natož árii, v tom jsem fakt dobrej, nepřekonatelnej, jsme o tom 
přesvědčeni všichni tři. Nehledě na fakt, že baby nerozumí muzice.
No a když se to někdy nepovede jen tak vyloudit, výsledek je nejen 
akustickej, a doprovodnej efekt není jenom výrazné svěžesti, ale 
dostane se tajemného hnědění, musíme to holt brát jako záležitost 
evoluce a zmoudření. Jo, to dává smysl a konečně by se o to dalo 
i soudit, nejenom usuzovat o té pomíjivosti. Je to jaksi najednou 
hmatatelnější. Stejně hmatatelný, jako že mám zrovna zasranej pocit, 
že mi došel tabák. 

Motiv: Květuzor Škvírkó 
Překlad z Květuzorštiny: Ymanuel Houslička 

Ilustrace: Φerdinand Chlast
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Hovory s Pavlem Herotem: 
K improvizaci patří kvílení a výkřiky slov 

Do téhle doby spadají i počátky tvého divadelnictví. 
Každý měsíc jsem od počátku vojny zhruba na týden vyjížděl s na-
ším divadelním souborem, který vedl tehdejší brněnský učitel, dnes 
výtvarník, Martin Foretník. Bylo mu něco málo přes dvacet. Chodil 
a žil s tehdy padesátiletou výtvarnicí a básnířkou Miki Koutnou. Mu-
sela to být zajímavá žena. Byla vážně nemocná, měla leukémii. Mar-
tin měl ladné pohyby, zvláštní chůzi, držení těla, gestikulaci, dneska 
bych pochopil, kam tímto směřovala jeho orientace. Věděl dobře, 
že jeho přítelkyni zbývá malé sousto života. V devadesátých letech 
se objevil v televizních novinách jako mluvčí brněnských gayů na 
stávce za jejich práva. 
Vedl divadelní soubor na vojenském kulturáku. Bylo tam velké jevi-
ště, sál, knihovna, kancelář šéfa kultury, pamětní místnost bojových 
tradic a dvě šatny pro účinkující. Jedna z nich se mi stala na rok a půl 
domovem a exilem přátel. Po promítání filmu se jich do malé šat-
ničky vešlo až třicet. K tomu skoro každý kouřil. Ještě že tam nebyly 
protipožární chapadla, musely by se odpojit, jinak by si zahulákaly 
každý večer. Pod prkennou podlahou podia byla aranžovna, kde se 
vyráběla socialistická hesla a dělaly nástěnky pro celý obsáhlý vojen-
ský areál. Za socialismus a mír tam bojovali s plechovicemi barev  
a kýblem latexu Martin Fortník a nezapomenutelná postavička Ba-
čák z Ostravy. Věkem prošlý vojáček, tomu šlo na čtyřicítku. Měl 
fousy jako Franz Josef, patřil k nějaké vojenské historické skupině 
a vyprávěl mi, jak bojoval u Slavkova, popisoval bitevní scenérie,  
a přitom si zakrucoval konečky fousů a licousy. Aby to umocnil, ob-
lékl se do uniformy Napoleona. V neděli v ní chodíval po aranžovně. 
Dokonce jednou jsem se do ní oblékl i já s pravou rukou vloženou 
mezi druhým a třetím knoflíkem. To byl pocit! Venku bolševik a já 
Napoleon! Před koncem vojny rozebral mohutný kulomet z pamět-
ní síně bojových tradic a poslal si ho domů. Kdyby jenom kulomet! 
Přišel jsem na kulturák a tam politruk (zástupce pro věci politické), 
nějaký major Dvorský, oči v slzách: „Kurva, Bačák, než odešel, von 
nám vykradl celou síň, kurva, kurva, tam už skoro nic není!“ Nahlásit 
krádež z toho by byla mimořádná událost, toho si, jestli nekecal, prý 
tento potomek ruské císařské rodiny, kníže Vladimír Bačák z Ostra-
vy byl vědomý. To by byl pro lampasáky průser nebývalých rozměrů 
– nechat si vybílit po bojové zástavě nejdůležitější objekt – pamětní 
místnost, pýchu vojenského útvaru a celého socialismu v čele se So-
větským svazem a nikdy jinak. 
Součástí vojenského života byl stranický tisk. Bez něj by to nefun-
govalo. A tomu, kdo pouze roznášel noviny a časopisy, se říkalo no-
vinář. „Nechceš to vzít?“ Vzal jsem to po pěti měsících vojny jako 
řemen. Jsem rád, že jsem prožil i tu šikanu, vojenská cvičení, popla-
chy, nástupy. Dostat se ihned někam do zašívány, to by mne nyní  
s odstupem času mrzelo. Zacvičoval mne do výkonu „novináře“ 
Liberečák, co to uhrál na nějakou nemoc a šel do civilu. Dostával,  
a poté i já, měsíční odměnu 300 korun. Nestačilo mu to, takže šidil na 
výběrech za platbu. Když odešel do civilu s vyškubnutým obrázkem 
od Hlinomaze z kroniky vystoupení, trvalo mi tři měsíce, než jsem 
to srovnal do normálu. Jednak jsem měl strach, že mi na to přijdou,  
a potom mi to nesedělo se svědomím. Herot žádná svatost, ale přes-
to zlodějíčkování a podvody nechávám na druhých, já si tento kom-
fort nemusím dopřávat. Beztoho si tímto způsobem přivydělává 
většina národa, takže jeden človíček, co tomu zrovna neholduje, se  
v tom moři lidí ztratí. 
Inu, stal jsem se novinářem a vyfasoval kancelář, tedy jednu ze dvou 
šaten. Dámskou, jak jinak. Po občasném vystoupení některé z dam 
to tam vonělo její garderobiérou. Jelikož tam vedlo potrubí zásobu-

jící teplem vojenské sídliště, tak jsem i v zimě v noci otevíral okno. 
První vystoupení, které jsem prožil, byla Vlasta Kahovcová s Pavlem 
Trávníčkem. S Pavlem se přátelíme dodnes. V tomto období byl na 
vojně v AUSU (Armádním uměleckém souboru) i Lukáš Vaculík, 
který také přijel. I tam začalo naše přátelství. Tehdy u našeho útvaru 
na ošetřovně vojančil tuším Petr Čtvrtníček, po něm přišel Michal 
Herz, syn Juraje Herze, vystudoval dokumentaristiku. Nezapome-
nu ovšem na dva kluky, kteří ovlivnili můj život. Dneska legendární 
hudebník Jan Ponocný, říkal si Ponorka, což mu zůstalo, tehdy ještě 
z Poděbrad. A také Jaroslav Břečka z Veselí nad Moravou. Oba mu-
zikanti od Pána Boha. Jarda Břečka po vojně hudby nechal, což je 
velká škoda. Stal se z něj ovšem velký znalec jazzu a počítačový mág. 
To byla nerozlučná dvojka muzikantů, světlonoši improvizace. Pro 
mne to bylo něco nového a skvělého. Vždyť jsem si kupoval elpíčka 
a poslouchal Zagorovou, Gotta, prostě všechny ty popové zpěváky 
tehdejší doby. Jak by se kluk z vesnice dostal někam na burzu desek 
a sehnal nějaké rockové zahraniční hvězdy? Sehnal, koupil jsem si 
nějaké ofocené fotky z Brava, něco málo jsem věděl, nějaká ta jmé-
na. Jejich hudbu jsem ale neznal. Také z Hlasu Ameriky jsem znal 
Pašije od Plastiků, Kryla, Charlieho Soukupa, Hutku, ujížděli jsme 
na Sabinovi a Nohavicovi. Leccos se dalo vyčíst z Melodie anebo 
Gramorevue.
V literatuře a výtvarnu to bylo u mne horší. Tam nevycházelo nic  
o tehdejší současné zahraniční kultuře. Až na vojně Ponocný a Břeč-
ka. Poprvé jsem měl na uších stereo sluchátka, ale co v nich? Franka 
Zappu! Ze dvou stran silný prožitek. Být slabší na srdíčko, ozvala 
by se rána a já ležel na zemi nevědomý si svého stavu z bezvědomí. 
Tu přinesli do mého doupěte zpravodaje Jazzové sekce, tu knížku 
o pop-artu a Warholovi. Seděl jsem na lavičce před poštou v Boru  
u Tachova, čekajíce na odvoz s novinami, a šrouboval do hlavy ka-
ždou stránku. To samé bylo s knížkami na průklepovém papíře od 
Vonneguta, Doctorowa a nakonec osudový počátek toho, co mne 
snad i trochu ovlivnilo v psaní beat generations. Dostal jsem se  
k hippie a undergroundu. 
U dělostřelců bylo hodně muzikantů z kapel. Ponorka hrála v dnes 
již legendárním Letadle. Pravidelně za mnou zaskočili do mého 
hnízdečka a rozbalili jsme to. Zjistil jsem, že k improvizaci patří kví-
lení a výkřiky slov. Využil jsem svoje básničky, ale nejraději jsem měl 
Hanzlíkovu „Lásku pod mostem.“ Křičel jsem a do toho zpíval, byl 
to takový pokus o blues i jazz dohromady. „Čo tu hulákáte! A čo vy 
dva tu robítě?“ Vysvětlil jsem náčelníkovi, šéfovi kulturáku, že cvičí-
me na Armádní soutěž umělecké tvořivosti. To ho uspokojilo. Ma-
jor Trebichalský se jmenoval. Také mluvil česko-slovensky. Byl malý  
a tlusťoučký. Růžový v obličeji, měl takovou zdravou prasečí barvu 
kůže. Chodil zeširoka, jako kovboj. Měl silně písklavý hlas a neustále 
křičel, tedy vřískal. Na cvičení vyramoval vojenský kufr s výzbrojí  
a naplnil konzervami, salámy, lahvicemi piv. Ten mu vojáci nosili.  
A ne jeden. I v době poplachu, kdy se nevědělo, jestli nebude uta-
jený výjezd na několik dnů. Pro nás bylo šokem, když jsme zjistili, 
že je čerstvý třicátník. Vypadal na pětapadesát. Hodně takových tam 
bylo. Dokonce jeden něco přes třicítku nás také šokoval. Stařec na 
pohled, sedmdesát. Shrbený, šedivý, kulhající, samá vráska. To mi 
asi málokdo uvěří. Dodnes i pro mne je tato vývojová lidská fáze 
záhadou. Jinak major Trebichalský nebyl zlý chlap. Nám říkával, že 
jsme jeho koni. A nenechal, aby nás kdokoliv zaměstnal, buzeroval. 
Už nevím kvůli čemu, ale jednou nám kdosi dal nějakou nesmyslnou 
práci a on vlítnul na to jejich velitelství a vojensky řečeno je zjebal: 
„To sú moji koni, já buděm rozhodovať, čo majů a čo ne. Cválať na 

Pokračování z minulého čísla. Spisovatel Michal Šanda vedl s Pavlem Herotem tento rozhovor v průběhu let 
2009–2011 a navazoval na  předchozí e-mailovou komunikaci z let 2007–2008, která vyšla roku 2008 pod 
názvem Kus mne v čítance v nakladatelství Psí víno.

nich buďem ja. Nikto iný!“ Slovní ostřejší zásobu slov vynechám. 
Říkal mi Lodyha. To vymyslel Fortník. Z filmu o básnících, slovní 
herecké cvičení. „Lodyha, počúvaj, na Silvestra mi pohlídáš žabu!“ 
Měl půlroční dcerku. „Verím ti, že nejsi ňáký idiot. Nikomu to ne-
vrav! Pojděme s manželků na Silvěstra. Pokud by moja mala řvala, 
udělej na ňu ksichta alebo ji daj napiť ruma. Lenom trocha. Lodyha, 
to si ber k srdci, lebo je to novorozena. Ne, abys ju prepil! Nejsi preci 
čurák ňáky, verím ti.“ Přišel jsem, a tam byly pro mne připravené 
chlebíčky, chlast. Po dvou hodinách přišli. „Zábava k hovnu a eště 
mi chťali omerdať manželku.“ Když jsem se zvedal k odchodu, řekl: 
„Nikam nepojdeš, vypustíme ťa až rano!“ Udělal památné foto s jeho 
chotí, malou půvabnou cikánečkou. Pojedli jsme a popili. V příjem-
né náladě jsem odcházel na Nový rok 1987 „domů“ mezi noviny  
a časopisy, knihy. Ulehnul na zem, hlavou pod psací stůl, přikryl se 
žlutým závěsem a spal. Nade mnou na zdi visel filmový plakát For-
manova Amadea, vedle něj plakát s Jiřím Suchým. Obrázek smějící-
ho se Jaroslava Seiferta, na stole pod sklem pohlednice Plzně, osvo-
bozovaná americkou armádou, z Kina ofocená fotka herečky Miriam 
Chytilové, fotografie s věnováním: Vždy přátelský, vzpomínající Váš 
Josef Kemr, navštívenka na Divadelní pouť zvoucí na atrakce, kreace, 
legrace. A co já vím ještě. Po vojně mi ještě Trebichalští poslali po-
hled. Rád na ně vzpomínám. 

Po odchodu Martina Foretníka jsem dostal za úkol vést divadelní 
soubor. Opět jsem jezdil každý měsíc ven. A se mnou Ponorka-Po-
nocný a Břečka. Dali jsme vědět svým kamarádům, kde budeme, aby 
přijeli. A tak jsem poznal básnického barda Pavla Zdražila a malíře 
Tomáše Bubláka. Jednou jsme také vyjeli do Prahy, společný opuš-
ťák. Vzali mne do nějaké hospody, mám pocit, že na Žižkově, kde 

byli všichni jejich přátelé. Jednalo se o svatbu malíře Tomáše Cacary. 
„Co mu dáme svatebním darem?“ pronesl tam kdosi. „Zajedeme na 
skládku, co jiného mu asi dát!“ Pár se jich zvedlo a odjeli. A tak jsem 
poznal, jak to v tom undergroundu funguje. Spal jsem v jeho ateliéru 
plném šíleností a byl v jiném světě. Nadšený, že existují takoví lidé. 
Stal jsem se jedním z nich. 
Když ti dva geniální kytaristé a skvělí lidé zmizeli do civilu, cítil jsem 
v očích slzy. Když tam ještě byli, přijeli na měsíční výcvik studen-
ti jednoho ročníku Divadelní akademie múzických umění z Prahy  
i Brna. S nimi ještě budoucí lékaři. Pro ně to byl šok, když najednou 
uviděli ty hrůzostrašné postavičky vojáků i lampasáků. Nemohli je 
dát nikam jinam než do Vysočan, Boru u Tachova, aby je vystrašili, 
a tím si uvědomili socialistickou disciplínu a poslušnost. Pro režim 
„komedianti a felčaři“, u kterých byla tendence po zkušenostech 
z osmašedesátého a Chartě 77 projevit negace a dvojsmyslnost na 
jevišti i v životě. Ti poslušní dostávali titul národního umělce a ka-
ždoročně také někdo, kdo již byl ve věku a opravdu si ho zaslou-
žil. Donášel jsem jim noviny. A s jakou radostí. Bylo mi ctí poznat 
budoucí herce. Přišel jsem mezi ně a bavili jsme se společně. Seděli 
na trávníku a sledovali gejzíry nápadů Martina Dejdara s Petrem Vac-
kem. Jindy jsem si povídal s houslistou Ivanem Ženatým a kytaristou 
Pavlem Steidlem. Oba byli milí s jemným citlivým hlasem. Mim Jirka 
Sova chodil pravidelně za mnou a já ho pustil na jeviště, kde několik 
hodin cvičil stepování. 
Budoucí člen HA-divadla Michal Sýkora, když zjistil, že každý den 
jezdím na poštu, mi řekl: „Prosím tě, můžeš zavolat do porodnice? 
Mám tam manželku. Zeptej se jí, jak se jí daří!“ Zavolal jsem do br-
něnské porodnice v domnění, že budu mluvit s jeho manželkou, 
zdravotní sestrou. Se zdravotní sestrou jsem sice mluvil, ale nikoliv  
s takovou, kterou jsem si představoval. Řekla mi, ať vyřídím, že se 
mu ráno narodil potomek. Dodala míry, váhy… Když jsem mu to 
řekl, v životě jsem nezažil takové mohutné obětí. To mi šlo o život, 
neb mohl jsem být dodnes udušený. 
Skvělý byl Michal Novenko, dnes varhaník. Viděl, že mám v kance-
láři obrázek básnířky Markéty Procházkové. Jako její známý mi na ni 
dal adresu. Z Bratislavy pocházel student režie Juraj Zajíček a Robo, 
jméno nyní nemohu v hlavě dohledat, hrál v Tisícročné včele. Když 
jsem byl z vojny doma, přijel na návštěvu. Nevím už, koho jsem se 
zeptal: „Prosím Tě, tady má být mezi vámi i syn pana režiséra Forma-
na. S tím bych se tak rád seznámil!“ „Támhleto je on,“ ukázal na Pe-
tra Formana. „Jenom se ho neptej na tátu, on i nám o něm nemluví. 
Není divu, když by musel každému odpovídat. Neptej se, prosím, 
jestli ti můžu poradit!“ Přišel jsem k Petrovi a pozval ho do své kan-
celáře. Byl nedělní odpočinek. Po obědě přišel. Po pár větách jsem si 
vzpomněl na svoji milovanou Ritku, pejska ženského rodu, kterou 
jsem pojmenoval po živelné italské zpěvačce Ritě Pavone. Vyprávěl 
jsem příběhy její věrnosti a Péťa se přidal a vzpomínal na toho svého 
pejska. Dobře hodinu jsme mluvili o duši zvířátek, o jejich chytros-
ti. Zjistili jsme, že jsme oba věřící. Šest nezapomenutelných hodin. 
„Pavlíku, to, co ti povím, nikomu neříkám.“ A Péťa se rozpovídal  
o svém tátovi, o tom, jak se s bráchou zúčastnili, coby kluci, předá-
vání Oskara a usnuli. Jak jeli na kole po Mexiku, a táta řekl: „Tady by-
dlí Buňuel, zaskočíme za ním.“ Vzpomínal na Jiřího Voskovce a jeho 
byt. Slíbil mi, že až přijedu k nim na návštěvu, ukáže mi fotografii 
s Peterem Falkem, inspektorem Colombem. „S Jackem Nicolsonem 
jsme si hráli po předávání Oskara.“ Poslouchal jsem plný nadšení. 
Pro mne se otevřelo nebe filmových hvězd. Neskutečné! Blížil se ko-
nec jejich úděsné zkušenosti a návrat do Prahy a Brna. „Nemáš něja-
kej opušťák, že bys jel s námi do Prahy. Spát můžeš u nás. Seznámím 
tě s bráchou,“ řekl mi Petr Forman. „Zavedu tě na Divadelní pouť. 
Tam se ti bude líbit.“ Jeden jsem měl, a dostal ho. Jel jsem autobu-
sem, odvážející ty skvělé lidi zpět do normálního života.

pokračování příště

rozhovor vedl Michal Šanda,
úprava Honza Bartoň, 

foto archiv Pavla Herota
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Oheň na střeše:Akce 2024:
KONCERT PRO DENISE PAPINA 
Brno–Tuřany, U Konvice, 18. 5.
Nadívaný skřivánek, Die Retardovaný 
koksoplyn

PONAVAFEST
Park Lužánky, Brno 24.–26. 5. 
Plastic People, Načeva – Koval – Vtípil, 
Primitives Group, Jana Vébrová & Band, 
Kabaret dr. Caligariho, fru fru, Sajmon 
& Garfunkers, Noví kumpáni, Noise Flow, 
Marie Puttnerová, Tongu, Tikkun, Blue 
Uandi, Maca Conu (Norsko)  a další…

KŘEPICKÝ BIGBÍT, 40. ROČNÍK
Křepice, stodola u Blanky a Dráčka, 8. 6. 
Postižená oblast, enterkey,  ppd, sibérija, 
čočka, radim babák, mira kubín

KRÁKOR
Areál Nad Šelší, Ostopovice, 14.–16. 6..
Leeb0orn, Plum Dumplings, Balet 

Československého rozhlasu, Idiot Crusoe,
Chór Vážskych muzikantov, Kabaret dr. 
Caligariho, Die Retardovaný koksoplyn
DNO – křest, Okamžik, Mons Pubis, 
Čočka, Fish Flesh Field Aand Henry 
Dollar, Skrytý půvab byrokracie, Ylo 
Africký slon, Játra revival, Nedělní lidé
Vveettaa

NAPŘÍČ – KONEC LÉTA U SKALÁKA
Meziříčko u Želetavy, 30.–31. 8. 2024

podrobný program www.spodniproudy.cz

Němci zvraceli a Britové se křižovali. Bylo to jako plavba do apokalypsy popsal Rey Koranteng  
počátek dovolenkového dramatu. Lucii Borhyové roli princezny ze mlejna vyfoukla Andrea 
Černá. ••• Zato kolona traktorů projela centrem Brna a Praha nebyla nikdy tak průjezdná, 
mezitím se obyvatel amerického Oregonu nakazil dýmějovým morem, Schillerová rozumí 
čistému zoufalství zemědělců.  •••  Brazilka uřízla manželovi penis a spláchla jej do záchodu. 
Vše nafotila, šla se udat a Spartu píská bývalý vězeňský bachař, což nebrání ochráncům zvířat 
k výzvám k ukončení výroby kolotočů. •••  40 let starý britský fúzní reaktor vytvořil při 
svém posledním spuštění před definitivním odstavením nový světový rekord ve výrobě čisté 
energie. Čistota je stav, pri ktorom je niečo čisté, neušpinené, očistené, umyté, bez škvŕn, 
bez prachu, bez nenáležitých alebo nepravých prvkov, stránok ap., napr. bez špiny. ••• 
Čínské lodě podle Filipínců vypouštějí kyanid do Jihočínského moře, Stanfordský profesor 
Garry Nolan měl možnost analyzovat materiály, které údajně pocházely z havarovaných 
UFO.  •••  Neuznávají republiku, mají vlastní SPZ i doklady. Jde o členy hnutí Novija 
Gána Sepata. Jeho vůdce Milan Berger aka Auroran Dift Lavus je vtělená bytost z vesmíru  
a Jiří Ovčáček se tajně oženil, znečištění ovzduší může být totiž významnou příčinou 
demence. ••• Prasknutí penisu hrozí o Vánocích víc než v jinou část roku, brněnští vědci 
však chtějí chránit ptáky projektem Zachování bezpečných migračních koridorů… •••  
Japonci otestují satelit ze dřeva a školáci v Německém Wiesbadenu  jásali u filmu o holokaustu 
nad počtem mrtvých Židů, Khloe Kardashian má rakovinu a podezřelý z trojnásobné vraždy 
na Berounsku měl žít týden v bytě s těly.  •••  Ženy jsou po osmi týdnech na veganské 
stravě výrazně vzrušivější při sledování porna. 40 procent jejich jídelníčku tvoří naše ryby. 
Tresky a další druhy ryb. Jejich oblíbené fish and chips. Ale teď si ho budeme dělat my,  
a to díky našemu prezidentovi, rozohnil se Volodin poté, co Putin vrátil Rusům ryby, které 
bezohlední Britové jedli 68 let. Tu brokovnici si do úst vložila pornoherečka Kagney Linn 
Karterová a spáchala sebevraždu, policie prosí o pomoc při pátrání po Marii. Sex odmítá, 
jen mi ho cpe do pusy! (Renáta, 32 let). •••  V Bělorusku jsou nejčestnější volby na světě, 
prohlásil Lukašenko, nutno podotknout, že Alzheimerova choroba a další typy demence byly 
v dobách Aristotela, Galena a Plinia Staršího extrémně vzácné. •••  Vědci ze Stanfordovy 
univerzity zjistili, že mozky mužů a žen fungují odlišně, Megan Fox ukázala prsa.  •••  Více 
než 70 procent civilní infrastruktury Gazy bylo poškozeno nebo zničeno, včetně 22 míst na 
seznamu UNESCO, jedna polévková lžíce nalačno spálí 9 kg břišního tuku za týden. •••   
V Brně vznikla gynekologická ambulance pro transgender lidi, brněnský krajský soud 
propustil z vězení Jaroslava Dobeše alias guru Járu a jeho spolupracovnici Barboru Pláškovou, 
Lucie prohmatala přes 400 vagín. Mapováním pomáhá ženám dosáhnout orgasmu. ••• 
Agáta Hanychová nikdy Mirku Dopitovi nekoupila pravou svíčkovou, protože šetří, teď mu i 
frnkla. ••• Letošní leden byl nejteplejší v historii, lidé s depresemi totiž mívají vyšší tělesnou 
teplotu, hurikány jsou rovněž stále silnější. Zlověstné ticho kolem princezny Kate narušila 
až astroložka •••  ChatGPT si na vás povede složku a první pacient s čipem Neuralink 
implantovaným do mozku úspěšně ovládá myšlenkami kurzor myši, Česká královna 
vibrátorů Anna Marešová chce také uspět ve světě, nicméně lubrikant rozhodně nenahrazujte 
šamponem nebo sprchovým gelem! •••  Ješitný Masaryk nám z kasy ubíral na Slováky  
a Pávek zas na Ukrajince. Oba si ale hrají na tatíčky demokracie. Ráda si počkám na portrét 
Havla, to bude asi do podoby Dalajláma. Komentuje Bella portréty malířky Evy Bernadetty.  
•••  Zdražilo světlé lahvové pivo, tak z rozhledny Doubravka v Kyjích skočil dvacetiletý 
mladík, pád přežil, ale  Tomáš v Hořovicích vyvraždil rodinu, na pohled příkladný otec 
zabil přítelkyni a dvě děti.••• Všichni mí předchozí partneři měli penisy rovné, ale tenhle 
se mi zdá křivý. Je to normální? (Markéta, 30 let)  •••  Tyler Loudon z texaského Houstonu 
díky odposlouchávání manželky vydělal na akciích balík, toho času v panamském pralese 
byly objeveny zombie rostliny. •••  Zavřeli legendární a nedostižné Pochcané židle v Brně. 
Poslední cíp tzv. brněnského trojúhelníku. Restaurace byla zhudebněna i kapelou Tiché 
lodi ve skladbě Berlín hoří a vzniklo v ní několik videí spjatých s Ears&Wind Records. Žal, 
smutek a nachmelené slzy, dokonce i Svalnaté tělo Leoše Mareše zastínilo jeho manželku  
v bikinách. ••• Podle průzkumu Hospodářské komory ČR každý stý Čech snídá pivo, ač 
pěstování chmele v ČR ohrožují klimatické změny. Řešením by mohly být nové odrůdy  
s vyšší hořkostí. ••• Američtí vědci zjistili, že když si ráno vylejete horkou kávu do klína, tak 
vás probere daleko rychleji, než když ji vypijete. ••• V Německu byly zavedeny pokuty za 
urážky vůči policistům: vypláznutý jazyk stojí 150 eur, střídavý pohyb dlaní před obličejem 
vpravo a vlevo na znamení, že adresát se zbláznil, vyjde na 1000 eur, vztyčený prostředníček 
vyjde až na 4000 eur, kvůli urážce, že „ti sluníčko připálilo mozek“, může být řidič chudší o 
600 eur a věta „ty hnusná svině“ stojí 2500 eur. ••• Ve Švýcarsku chtějí legalizovat kokain, ač 
je marihuana nadále v ilegalitě, zato Německo se 1. dubna stane devátou zemí na světě, kde je 
rekreační užívání marihuany legální, a v ČR se po více než čtyřech letech za mřížemi sdostal 
na svobodu konopný aktivista a léčitel Dušan Dvořák. ••• Rusko zakázalo hnutí LGBT. Nej-
vyšší soud jej označil za extremistické. Vatikán kontroval, že žehnání homosexuálním párům 
a párům žijícím mimo manželství smí trvat jen pár vteřin, nesmí se uskutečnit před oltářem  
a nemá mít formu obřadu. ••• V Praze vzniká první banka stolice v Česku. Fekální dárci však 
musejí splnit náročné podmínky. ••• Ve 72 letech zemřel významný básník, muzikant a vý-
tvarník undergroundu, zakladatel a vůdčí postava kapely DG 307,  Pavel Zajíček.
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